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Mostanában uton-uífélen suttogják, 
de hangosan is kinmondják a zsidó uccák- 
ban, hogy sok a „denunciás" a zsidó köz- 

életben. Vannak lapok és éldegélnek lapocs- 
kák, amelyek kaján. kárörömmel csámcsog- 
ják feli a közvéleményt, hogy denunciánsok- 

özélet, okik miniszfe- kal ban feli a zsidó 
riumokban intézik el, hogy bizony os helye- 
ken az államhatalom beleavatkozzék az au- 

tonom hitközségek legbelsőbb ügyeibe. 
Lópunk, - erre tanubizonyságul szol- 

bélnak legutóbbi számaink, amelyekben az 
oradeai események kopcsán irtunk erről a 
témáról - nem helyesli a hatóságok igény- 
bevételét, aminthogy tiltakozott akkor is, 
amikor például Satumaren nebeztek ki a 
a hitközség élére, egy comisia interimaret. 
Helyfelenitette okkor is, amikor a Központi 
Iróda égisze alatt mentek ilyen „denunciáns' 
feliratok a miniszteriumokba. Tiltakozott el- 
fehé akkór is, amikor az ilyen beavalkozást 
dzok fogadták hozsannával, akik most nd- 
ponta ezerszer szürcsölik kéjfel és szisze- 
9ik fogoik között ezt a szót : denunctánsok.. 

Naem gyanusithat meg bennünket senki- 
sem, mintha mt egyik miniszteriumhoz be- 
nyujtott beadpári helyesebbnek találnánk, 
mint a másikat, Mindég helyfelenitettük ezt 
a módszert és ez ad jogcinet ahoz, hogy 
egy kissé boncolgassuk a zsidó közéleinek 
ez! d rákfenéjét, amely épen ugy felburján- 
zott fálobáfjábán, mint Romániában, bagy, 
egyebütl. Hogy mi ennek az oka, arra ké- 
sőbb még rátérünk. Ezuttal csak a denun- 
ciálás relativitására akarunk rámulatni. 
Mert oalljuk meg öszintén, hogy, bár ez ki- 
val, áll Einstein, elméletén – mégis nagyon 
is relativ volami. Hogy csak, egy két. pél- 
dásat ilusztráljuk. Ha Teitelbaum joél /ő- 
rabbi ur Satumaren el akarja foglalni a fő- 
rabbiszéket - akkor „müter" a com isia in. 
ferimare, minden jog ellenére. Ha a Köz- 
ponti o 1 nem lát szivesen egy hitközségi 
vezelőséget, ahogy az már több izben elő- 
fordult, akkor nyugodtan „denunciálhat." Ha 

vagy, ha egy a hioatalos, orthodóx, vezető- 

séghez- közeláljó akar elönyőkel a felsőbb 
állami hatóságoktól, akkor az meg on en- 
gedbe, sö! hechsert is kap rá, minden to- 
obábbi nélkül, Ha az oradeai hitközség je- 
lenlegi elnöke beadvánnyal fordul a minisz- 
terhez, hogy a háza mellett épülő hitköz- 
ségi vágóházat tegyék ki a város végére, 
mert különben a „palotája" bérértéke ez- 
által csökken. - Ezt lenet. Neki tehet ! És, 
hogy mégse kellessen kimenni a város vé- 
dére aprómarhát vágatni többezer családnak 
és ennek elintézése százezrekbe kerül a 
hitközségnek - ezt szabad. Ha az oradeai 
nyugalmazott hitközségi főjegyző azzal rá- 

galmaz, hogy a volt bezetőség ellopla" a 
hitközség bagyonát és miniszteri beavatko- 
zást kér, ezt neki szabad. Aki tehát egy 
fálból eszik cseresznyét a „hatalommalS 
dnnak szabad beadoányokat küldeni a mi- 

niszterhez, annak szabad co nisia inferi- 
maret is kérni, annak szabad bármikor és 
bárkivel fraternizá ni. Például a reghini hit. 
községben, hol az orthodox hitközség, hol 
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pedig az Izr. Központi Iroda bvezetősége 
kér miniszteri beavatkozást,. Vagy Munká- 
cson, ahol a munkácsi rabbi, ugy változtatja 
a miniszterileg kinevezett hitközségi bveze- 
töséget, mint más a fehérnemüjét. Ugyanez 
a helyzet számos más podkarpatsi hitköz- 
ségben. Mindezeken és más hasonló fajtáju 
jelenségen nem ütközik meg senki. 

De, ha valaki olyannak nem tetszik egy- 
egy hitközség gazdálkodása, aki nem fuj 
egy követ velűk - akkor kész a denunciáns." 
Nelatio valami lett ez a mószer" szó is. 
Amit szabad Jupiternek... cimü régi köz- 
mondás nagyon aktuális lett a zsidó köz- 
életben is, Förabbiknak, a hozzájuk közel, 
állóknak, Irodának és hasonló ,szerv" nek 
mindent lehet és mindent szabad., Ők ak- 
kor fordulhatnak a miniszteriumhoz be- 
avatkozásért, amikor és ahányszor akar- 
nak. Másnak azonban nem szabad. Tehát 
van egy bizonyos magasabb" erkölcsi „tör- 
pény", amely nem mindenkire vonatkozik. Ha 

palaki, pagy egy bizonyos kottéria, akár 
Öradean, akár Satumaren, akár Clajon, — 
de ugy hisszük, még Sz opákiában is „igy 
van — „lóba van" bizonyos körökkel, akkor 
nekik mindent szabad, – másokaaok meg 
semmit és ha más tesz az – denunciálás. 
Olyan sötét reakció (aem bvallási kér- 
désről van szó) ütötte fel fejét az utódállam- 
beli zsidósáa körében, a melyre példa még 
nem volt. Eddig napoilágra kibujni nem 
merő, kétes és turbulens elemek kerültek az 
élre sokhelyütt. Rendszerint olyanok, akiket 
az anyagi konjunktura, vagy egyéb hasonló 
„koalifikáció" juttat, az élre, most. meg azt 
arrogálják maguknak, hogy karmestferei le- 

gyenek a zsidó közéletnek. Pedig erre sem 
erkölcsi bázisuk, sem egyéb adottságok 
nem predesztinálják öket. 
Sötét korrupció és ezzel kapcsolatos 

reakció üli meg a zsidó közéletet. Gyülöl- 
ködés, rágalmazás, egymás hajszolása napi- 
renden van, És ebben épen azok viszik az 
első szólamot, akik azannal pereatot kiál- 
tanak, ha nem az ő egyéni vagy klikk-érde- 
keik védelmére emel valaki szót. , 

A zsidó közélet és elsősorban a hiköz: 
ségi belélet eme rákfenéjének okát abban a 
fájdalmos jelenségben kell keresnünk, hogy 
hiányzik mindenünnen a megfelelő rabbi és 
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más szellemi autoritás, aki megálljt meré- 
szeljen kiáltani a kiéleződések eme örvé- 
nyében. Hiányzik az erő, amely összébb hozza, 
szolidarisabb együtímüűködésre tudja, – méa 
az elvek fenntartásdval is, – kovácsolni az 
annyi veszedelmektől fenyegetett zsidó test- 
véreket, egy magosabb ideál és célkitüzés 
érdekében. Megértő, akos engedékenység és 
komolyabb meglátásu közeledés helyett, fáj- 
dalom, legtöbbnyire a rövidlátó bosszuállás, 
a fölényeskedés vágya, a mások lepocskon- 
dozásának és megsemmisitésének törekbése 
mérgezi meg a lelkeket. 

Mi volna tehát ezek után a teendő? 
Csakis egy ut. Végre tisztességes alapsza- 
bályokat késziteni mindenütt, megfelelő vdá- 
lasztójoggal, hogy ne. lehessen senkit sem 
kirekeszteni a zsidó közéletből, aki jogosult, 
hogy érdeklödhessen a zsídó közösség ügye 
iránt, vagy azt, aki nem egy követ fuj azok- 
kal, akik a Központi Iroda, vagy egyéb 
„szerv" kegyeit birják. Csak is egy propor- 
cionális alapon álló alapszabálymódositás, 
amely a hitközség terheiből résztkérő min- 
den réteget megfelelően képviseltet á hit- 
községi életben és vezetésben, szüntetheti 
meg a viszályokot és anomáliákat. Alapos, 
kőrültekintő jogszabályok szükségesek, ame- 
ek eteve leheletlenné feszik a denunciá- 
lást – mindenki számára. 
Félünk attól a perctől - de sajnos be 

fog következni, amikor sokkal részleteseb- 
ben kell megoilágitsuk a zsidó közvélemény 
elött azt a közéleti dzsungelt, amelyben rend- 
kivül sok szenny és undoritó egyéni érdek 
huzódik meg. De kénytelenek leszünk vele, 
— nem szivesen bár, - merl egyszer bégre 
tisztán kell lássa az utódállamok zsidó köz- 
véleménye, hogy kik az igazi denunciánsok 
és kik fraternizálnak, kik szaladnak minden 
percben az államhatalomhoz, ha az ő érde- 

keik, ugy kivánja. És épen ezek befyárkod: 
nak a főrumon, a sajtóban és épen ezek 
kiállanak boldog boldogtalanra „denun- 
ciáns".1. Sajnos, ezekből a közéleti fér- 
gekböl sok van és csápjaik messzire nyul: 

nak, annál is inkább, mert pénztől szőrösek 
és a moral-insdnity.től nyirkosak. Egyszer 

rájuk világitjuk majd mégjobban a napfé- 
nyes nyilv ínosság sugarát, hogy visszavo- 

nuljanak oduikba, anol csak bün tenyészik 
és aljasságiburjánzikk. 

l Akkor tisztán látja majd mindenki - 
i kik az igazi denunciánsok / 

A Jeruzsálemben elhangzott hatálos itélettöl 
hangos még mindég a vilát 

Jeruzsálem. A közvélemény nem tud na- 
pirendre térni a Stavsky ellen elhangzott jus- 

tizmord fölött. Nem tud, de nem is akar 

senki sem hallgatni, akiben zsidő lelkiismeret 
él. Az egész világon mozgalmak keletkeznek, 
népgyülések szerveződnek, brosurák, röpira- 

tok és sajlóközlemények jelennek meg, ame- 

lyek mind egy egy kiáltó tiltakozást jelentenek 

a halálos itélet ellen. A zsidő társadalom 

minden rélege bekapcsolódolt ebbe a tilta- 
kFozó demonstrációba, sőt a nemzsidő világ 

is felfigyelt és elitéli ezt a világos politikai 
tendenciával életrehivott halálos itéletet. 

Stavsky kiszabadilásának érdekében ala- 

kult mozgalom élén Palesztina országos qrand- 

rabbija, Kook főrabbi áll. Az itélet kihirde- 

tése után a főrabbi több, mint 100 táviratot 

küldött széjjel a világ minden tekintélyes hit- 

községeihez, rabbijaihoz és vezető zsidő 

személyiségeihez, a következő szövegdel: 

Stavsky ártallan. Küzdjenek minden erővel 

az igazság győzelméért1" — A főrabbi ugyan- 

csak táviratot küldött a nagybritániai anglikán 

egyház fejéhez, Cantebury érsekhez, a követ- 

kező farlalommal: „Az Ábrahám Stavsky ellen 

3 hozoti halálos itélettel kapcsolalban hozom
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szives tudomására, hogy ez az ember ártat- lan. Kérem Önt szivem mélyéből, hogy a szent igazság és jog, valamint Anglia becsülete ne- vében, amely számomra is drága, harcoljon kiszabaditása érdekében." A lőrabbi ezen- kivül felhivást intézett az összes zsidó pár- tokboz, amelyben drámai hangon kéri őket, hogy szüntessék be egymás közőölt a testvér harcot. 

Paleszfinában egyébként teljes nyugalom uralkodik. Ugy a Hisztadraih munkásszerve zel, mint a Revizionista Unió nyugalomra inti párthiveit és óva inti őket a zavargásoktól. A Revizionista Unió azonban nem mulaszt el egyetlen lehetőséget sem, hogy a sajtó és szervezefe ulján a legélesebb harcot folytassa az itélet ellen - Stavsky kiszabaditásáért. 
labotinsky, az itélet kihirdetése után táv- iratot intézett az elitélt Stavskyhoz. Táviratá- ban ezt irja : „Meghajlunk hősiessége előtt ebben a rettenetes tüzpróbában. Meg vagyunk győződve rőla, hogy bátorsága nem fog ellan kadni, mi folyiatni fogjuk a harcot a győze lemért." 
Az amerikai sajtó őrültségnek nevezi az itéletet és a Dreyfus-perhez hasonlitja. - A „Neue Freie Presse" is elitélőleg nyilatkozik az itéletről. 

N Zwi Rosenblalt egyébként, ahkit a biróság felmentett a gyilkosság gyanuja alól, Lengyel- országba szándékszik utazni, hogy olt vegyen elitélt társának szabadlábrahelyezése érdekében folytatott akciókban. Sima Arlo- soroff asszony külföldre távozolt kihallgatása után. 
M Az Arlosorotf per tehát még nem ért véget, hanem ezután kezdődik el ... 

—– Zsidők - Peruban. Az inkák régi királyságában alig tesz ki 700.at a zsidók lé- lekszáma. A fele ebből Limában, a fővárosban él, mig a többi el van szórva az ország kü- lönböző vidékein. Mint a többi délamerit ai kis államok zsidósága, az itt élő zsidók is főként Beszarábiából vándoroltak be és csak egy igen kis hányadukat tekintik benszülötteknek. Még ma is vannak Beszarábiában kis városok, amelyek ugy néznek ki. mintha Peruban len. nének. A lakosság folyékonyan beszél például Botosaniban is spanyolul, mert sokan egykor perui lakosok voltak. - Beszarábiai zsidókon kivül élnek Peruban lengyel, sziriai és palesz- tinai zsidők is. A zsidók többsége kiskereske- delemmel és kisiparral foglalkozik. Rövid idő óta mozgalom indul egy zsidó mezőgazdasági kolonizáció létesítése érdekében, amey azon- ban független attól a fellendüléstől, amely az utóbbi időben a mezőgazdaság terén Peruban mutatkozik. - Politikai tekintetben sem rossz a perui zsidőság helyzete. Antiszemitizmusról itt nem is lehet beszélni. Társadalmi tekintetben a zsidók igen barátságos viszonyban élnek az olilakó népekkel. Ehez nyilván az is hozzájárul, hogy legtöbbjük cionistá és igy nem kapott közöttük lábra az asszimiláció. - Limában egy hébernyelvü iskola van - gyermekkerttel, ame- lyet a zsidő nők szervezete tart el és irányil. A németországi események a perui zsidóság körében nagy visszatelszést szültek. Mozgalom indult, hogy a menekül német zsi. dóság egy részének bevándorlását lehetővé tegyék. 

— A hitlerista agitáció románok ellen is folyik Beszarábiában. Multheti számunkban megirtuk, hogy a cuzista aoitáto- rokkal való kolaboráció és a külföldről való pénz folytán milyen óriási mérveket öltött a hitlerista agitáció Beszarábiában. Most ujabb esetekről kell hirt adjunk. Nemrég tudomására jutott a szigurancia vezetőjének, hogy Robert Knauer és Alfréd Meiser nevü német alatfva- lók, mint kereskedelmi utazók hitlerista röp iratokat osztogatnak a német kolonisták kö- zött, amelyekben a román állam törvényeinek megtagadására szólitják fel őkelt. Knauert és Meisert elfogták és áttették a határon. — Ugyancsak a hitlerista agitációval kapcsolato san egy érdekes feljelentés érkezett a Chi sináu-i ügyészséghez. Adina Vitelaru, az Ement- halnevü német kolonia őrsvezetőjének a fele- sége elmondja beadványában, hogy ő német eredetü és néhány éve boldog házaséletet él az őrsvezetővel. Néhány hónapja, hogy egy uj 

Ha nem — 

csakis a 

kiváló 

hogy váljon el az urától, mert az román és a románok pedig nem otiszta árják7. Vitelaruné természetesen ezt megtagadta, azonban a lel- kész nap, mint nap ujabb felhivásokat intézelt hozá. Május 17 én azonban, amidőn az urával együtt a templomba érkezett, a lelkész azon indokolással, hogy hitehagyott van a templom- ban, félbeszakitotia a misét, majd midőn az őrsvezető ez ellen tiltakozott, néhány ifju hit- lerista tettlegesen bántalmazta ugy őket, mint a segitségükre siető csendőrökelt is. Az ügyész- ség vizsgálatot rendelt el ezen ügyben, amely- 

antiszemita 

árja kontrol mellett. Minthogy pedig erre a célra Pa 

nek eredményét érthető érdeklődéssel várják. 

zavargások 
Varsó 

Halálos himenetelü me 
Varsó. - Az egész ország a szélső jobboldali antiszemita szervezetek terrorja alatt áll. Különösen a fővárosban, Varsóban öltöttek sulyos méreteket a zavargások, amely nek csak egy szükségszerü fázisa volt Pie- ratzki belügyminiszter meggyilkolása. Az el- szabadult szélsőjobboldali elemek már nem elégedtek meg a zsidők közölt folytatott pog- rommal, hanem egy lépéssel tovább mentek és a hatalom után nyujtották ki kezüket. Meg- gyilkolták a lengyel belügyminisztert. 
Az elmult hét Varsóban az antiszemita terror jegyében zajlott le. Erre az időre eselt Goebels német propagandaminiszter varsói 

ugy kérje minden posztókereskedésben 

brasovi posztó 
Meg fog gyózódni. hogy gyártmánya 

szövetet? 

gyár által gyártott minőségü szövetkülönlegességekei! 
egyetlen posztógyár 

bünözők. Mint ilyenek ellenségei minden emberi ég isteni rendnek. Az ilyen bünözőket pedig el kell távo- lifani az emberi társadalomból. Akár ugy, hogy bör. tönbe zárjuk, akár ugy, hogy lefejezzük, vagy villa. messzékbe ültetjük őket. Közeledik az idő, amikor az 
töltő zsidó gangsterek fölött. 

Förabbiválasztás elött ál] 
Carei zsidósága 

Még mindig nem simultak el az ellentétek a hajasok és a parokások között 
(Carei. Saját tudósitónktól). Legutóbbi számainkban részletesen foglalkoztunk a careli hitközség askenaz és chasszid csoportjai kö. zött duló viszályokkal. Megirtuk, hogy a kul fuszminiszterium rendeletlet adott ki, mely sze. rint a sajáthajat viselő zsidó asszonyok férjei is aktív és passziv választójoggal rendelkez- hetnek a hitközség beléletében. A Központi Iroda azonban a miniszteri rendelet ellenére kimondta, hogy továbbra is csak a parókás asszonyok férjei szavazhatnak és szólhatnak bele a bitközség vezetésébe. A chasszid cso- port ezenkivül mindent megmozgatott, hogy visszavonassa a 

venciója azonban balsikerrel járt, mert a kul- tuszminiszterium ujra álirt a carei i hitközség- hez és értesiti a vezetőséget, hogy csak azok birhatnak szavazati joggal, akik respektálják és megfelelnek a 21/222/1922.ben jóváhagyott látogatása is, amelyei az antiszemiták szintén tüntetésre használtak fel, noha a zsidó szer- vezetek tiltakozógyüléseit betiltották. A varsói mentőegyesület siatisztikát adott ki. amelyben a zavargások következtében korházi segélyre szorulő zsidő áldozaloknak neveit hozza nyil. vánosságra. A sebesültek között számos gyermek és fiatal diák is van. Jecheskiel Dolman 35 éves zsidő kereskedő sulyos fej. sebei követleztében — meghalt. 
Az antiszemiták sorra látogatták a zsidó nyilvános helyeket. Romboltak és zuztak min- denütt. Minden zsidő kinézésü járókelőt bán- talmaztak. A zsidó lakosság között páni fé- lelem uralkodik. 
Vilnából hasonló hirek érkeznek. Egy 

antiszemita csoport 6 zsidót megtámadolt az uccán és sulyosan bántalmazták őket, ugy hogy 
az egyik sérüléseibe belehalt. 

A lengyel kormány hir szer/nt elhatározta, hogy internálótáborokat állit fel az ország rendjét és a lakosság békéjét megzavaró anti. 
szemita, szélsőjobboldali huligánok számára. 
A rendőrség számos szélsőjobboldali politi- 
kust vett őrizetbe. 

Sireicher zsidő Programja. Nürn- berg. lalius Streicher lapja, a ,Siürmer" eddig soha- sem mulasztotta még el, hogy valamilyen formában ne vetette volna fel a zsidőkérdés megoldásál. Legutóbb azonban már pontokba foglalva tárja a világ elé meg oldási tervezetét, amelyet az egész árja világnak figyel- mébe ajánl. E szerint el kell kobozni a zsidók vagyo- nát, gazdasági bojkottot keli ellenük szervezni, terv- szerüen meg kell fosztani az összes zsidókat jogaik. tól valamennyi árja országbae, miitt idegen néptől, korlátozni kell a zsidószármazásu polgárok jogait is, végül pedig teremteni kell egy zsidó államot kény. szerletelepités által egy megfelelő nagy territóriumon 

lesztina nem megfelelő, Sireicher ur Madagaskár! 
lelkész érkezett a koloniára, aki megérkezése után pár nappal elhivatta őt és felhivta arra, 

ajánlja, A tervezei indokolását a Sfürmer" más cik 

alapszabályoknak. Ebben az alapszabályban pedig tudvalevőleg szó sncs hajasok, vagy parókások közötti különbségről a szavazati jog gyakorlását illetőleg. 
Az ellentétekei még jobban növelte, hogy a chasszid párt f. hő 17-ére nagy népgyülést akart kierőszakolni, amelyet egyébként a Köz- ponti iroda is elrendelt, de a hatóság nem adta meg a gyülésre az engedélyt, mert a kérvényt későn nyujtották be. A chasszidok emiatt ujra erős kampányt kezdtek az askená- zok ellen. 
A careii hitközségi élet központi rugója ezidőszerint a főrabbi-választás kérdése. A jelek szerint azonban éppen ezen a ponton fognak elsimulni a hullámok és nyeri vissza a békéjét Carei zsidósága. Az elmult héten ugyanis Weinberger Sámuel elnök vezetése mellett 11 tagu küldöttség kereste fel Horo- vitz AÁbis szaploncai főrabbit és hivták meg a főrabbi állás betöltésére. A küldöttség tag- jai voltak: Herschkovits lJóőzsef, Klein józset, Rosenberg Jenő, Róőth Dezső, Rőlh Lipót, Rőth Lajos, Spitz Jó:sef, Winkler Nándor, Spitz Rudolf és Wohi Jakab. — Horovitz Ábie veje a hires szöllősi Weisz főrabbinak, aki a világhires rapsocai volt főrabbi unokája. Horovitz Ábis főrabbi minden valószinüség szerint elfogadja a felajánlott főrabbi székel, amely attól eltekintve, hogy békét teremtene a careti hitközségben, mert a zsidóság minden rétegében osztatlan szeretetnek és megbecsü- lésnek örvend, de jelentős hasznot is hozna a városnak, mer! nagy látogatottságu jasivát tar- tana fenn. 

Horovitz főrabbi apósa, Weisz szőllősi főrabbi egyébként szombaton, f. hó 23 án nagy drosét tart a carei nagytemplomban, amely elé már is elénk érdeklődéssel tekint Carei zsi- keiben adja, amelyben kifejti, hogy a zsidók született dósága. (Dr.) 

egész világ itéletet fog mondani az egész világot be. 

miniszteri rendelkezést, inter- 

-
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HETI GLOSSZÁK 
Korbács és bitőfa 

Kétségtelen, hogy Palesztina ma a világ 

érdeklődésének homlokterében áll. Ezt az ér- 
deklődést azonban merőben két ellentéles té 

nyező váltja és váltotila ki. Egyrészről áll a 

2sidó épités heroikus teljesitménye, amely 

városokat épit, mocsarakat szárit és győzel- 

mesen halad előre a 2sidő honalapitás ultján, 

másrészről pedig áll az angol hipokrizis, az 

angol perfidia és gyarmatpolitika, amely nem 

lekinti semmire és kérlelhetetlenül tapos le 

minden eredményt, emit zsidó kezek a termé- 

ketlen sziklákon és a homokos pusztaságok- 

ban elértek. 
Az angol gyarmaitpolitika nem fekint 

semmire. Ha kell bitófát állit, ha kell kor- 

bácsoltat, ha kell sortüzet diktál és kinyitja 

a börtönök ajtajait. Mindent aszerint, hogy 

érdekei hogyan kivánják. Adolt szó 2 Törté- 

nelmi felelősség? Jámbor szavak. Lehetnek 
ugyan társadalmi érintkezés kitünő formái, de 

nem arra jók, hogy a syekolalban is való- 
ságokká legyenek. Ellenkezőleg. 

Szinte az őrülettel határos azonban már 

az a szégyentelenség, ahogyan az angol gyar- 

matpolitika keresztülgázol soját szaván, amint 
leplezetlenül megmutatja imperiálista ábrázstát, 

Nincs kimélet, kegyelem senki számára, aki 
csak halvány kifejezést mer adni elégedeltlen- 

ségének, aki reklamálni meri az adolt szőót. 
Az egész vilég 2sidősága felhördült, amidőn 

a palesztinai kormány olyan szigoritásokat lép- 

fetett életbe a zsidó bevándorlás elé, amely 
egyet jelent a zsidő országépités tagadásával 

és megsemmisitésével. A paleszlinai zsidőság 
is felemelte tiltakozó szavát és nyilvános de- 
monstrációk utján foglalt állást a poalesztinai 
kormány mandátumszegő politikája ellen, És 
mit tett ekkor a kormány ? Talán honorálta a 
2sidő tömegek követelését és kitárta Palesz- 
lina kapuit? Ohneml A börtönök kapuit tárta 
ki inkább, hogy a zsidó fiatalságot köze- 
lebbről is megismertesse az angol cioillizd- 
ció eszközeivel. A biróságd pedid teljesitette 
kötelességét és itélkezett. Négy fiatal zsidő 
ifiut 3 havi börtönre itélt, meri bátrak voltak 
kérni a zsidő nép jogait, egyet pedig, aki alig 
töltötte be a 14 évet - 12 korbácsütésre 
itélt. A gyermek sirva fakadt az ifélet végre- 
hajtása során. Zokogoltl a 'gyermek, mire a 
bíró kijelentette: Igaz, hogy sulyos ez az ité 
let, de ha enyhébb eszközökhöz nyulnak, ugy 
azok eredménytelenek maradnak. Korbácsot 
kell tehát használni, hogy letörjék az áldatlan 
bünözést, amely megferlőzi a gyermekek lelkét 
és az ország biztonságára tör. Korbács kell, 
ha a zsidó ifju szót emel a zsidó bevándor- 
lás mellett és azt hiáltja, hogy tárjaák ki Pa- 
eszlina kepult. 

s 

Firenze zsidói... 
IÍrta: Leitner Zoltán. 

Az Arno partjain ódon házak. A firenzei 
dőm körül bámulatos müremekek állitják meg 
az arrajárót. Azonban, ha a zsidőságot keres 
sük, a multat, akkor a gettő nyomait kell nyo- 
mozzuk, Azoknak a kis ékszer és ötvösüzletek 
nyomait, amelyekben meghuzódtak a rene 
szansz névtelen zsidó műüvészei, Firenze régi 
dicsőségének zsidő téglahordozói. A néma 
paloták tövében kell felnézni rájuk abban a 
hitben, hogy itt éllek a XV. században azok 
a nagy bankárok, akik a Medici család finan- 
sziror ől voltak. 

1428.ik esztendő történelmi dátum a i- 
renzei zsidőság törlénelmében. Ekkor gyültek 
össze falai közé az összes olaszországi zsidő 
hitközségek megbizottai, hogy megtárgyalják 
annak módozatait, miképen lehetne kivédeni a 
zsidőságot ért üldöztetéseket. 1437 ben érde- 
kes esemény történik. A város felkéri a zsidó 
bankárokat, hogy segitsék abbeli türekvésüket, 
hogy az évi kamatot, amely nagyon nyomja a 
lakosságot, 200 ra nyomják le, mert a nem 
zsidó bankárok e ténykedése nagyon felhábo 
ritja a nép széles rétegeit. De e segitségért 

gróf sütegetik a nyilakat és kaszákat, a másik 

ké ma 

BUZIAS-GYOGYFU 
Botos gyógybatás: Sziv 

hólyaghurut es kimerü éses idegesség esetén. 
Női beteadség: a változásos zavarok, fertőző 

bajok (Tabes, etc) eseleiben legjobb eredménnyel. 

páratlan szénsavas radioactiv sós-vasas forrásvizekkel. 

es verkeringesi zavaroknál, vesebaj, vérszegénység, izomcsuz, 

Természetes szénsavas sós-vasas flüedők, ivókurák, szakszerü orvosi kezelés. 

COMAÁN 
NEUHEIM RDŐ 

betegségek, mérgezések nyomán fellépett ideg- 

Khünő konyha - Elsőrendü szalloák l 
Diétás penriók mérsékelt árakkal. Uj modern uszoda, napfényes strenddal. 

Fürdöldény: Május 15-től, októbear 1-is l 

Korbács és bitófa ! Bitóőfát emel az an- 
gol kormányzás a zsidő olthon földjén ártat- 
lan zsidő ifjak számára, mert el akarja némi- 
tani annak a tömegnek képviselőit, akik nyilt 
sisakkal állanak szemben hipokrita szószegé 
sével. Korbács és bitófa jegyében uralja a 
Brit Birodalom a zsidó Palesztinát és gán- 
csolja el teroszerüen az országépitést ! Erő- 
szakra azonban nem lehet tartós urálmat 
épiteni, korbáccsal és börtönnel nem lehet 
hosszu ideig kormányozni, küönösen nem 
akkor, ha a lakosság a kulturát és cíbvilizá- 
ciót nem az angol gyarmotpolitika emlőjén 
szivta magába. A palesztinai zsidóság pedig, 
amely már eddig is nagy erőpróbának volt 
kitéve és megedződött a harcban, munkában 
egyaránt, nem fog némán meghajolni az an- 
gol szuronyok előtt és a világ minden táján 
szétszórt 16 milliónyi erőtartalék mögéje fog 
sorakozni, ha ez a harc komoly fordulatot fog 
venni... A pillanat talán már nincs is messze.. 

Horogkereszities csendélet 
Magyarországom 

olyik a nagy harc a magyar nyilas és 
kaszáskerestesek és a nemzeti szocialista párt 
között. Az egyik oldalon Meskó és Fesztetics 

oldalon pedig Böszörmény Zoltán olyan szó 
csatát folytat, hogy beleremeg minden jó 
magyar paraszt szive. Meskő azt mondja, hogy 
a magyar nemzetiszocialista párt eladta magát 
a 2sidóknak, Böszörmény pedig némi válto- 
zattal Meskóról állitja ugyanezt. A belső igaz- 
ság természetesen az, hogy mindketten a né- 
met horogkereszteseknek adták el magukat és 
ez a nagy lárma csak azért van, hogy ellep- 
lezzék feltörekvő szándékukat. 

Hogy mik ezek a szándékok ? Nyilván 
mindenki tudja, aki már hallott valamit a ho- 
rog nyilas- kaszás- stb. keresztekről. Amit 
azonban most már a magyar nyilasok és nem- 

A zsidő jelvényeket viselik s nem volna hely. 
zetük rossz, ha 1471.ben egy a Visconti csa- 
ládból származó szerzetes lázitő antiszemita 
beszédei miatt, nem nehezült volna meg. Ti 
zenkét esztendővel később pedig Bernardino 
és Felires beszédei nyomán olyan nagyfoku 
a felzudulás a zsidőság ellen, az Arro menti 
müvészetekkel telitett városban, hogy csak a 
hatóságok nagy erőfeszitése árán volt elér- 
hető, hogy nem lett formális pogrom az ellen- 
szenvből. A zsidőellenes tendencia főleg a 
nép elsőbb rétegeiben talál termékeny talajrs, 
mert az árisztlokrácia és főleg az uralkodó 
Medici család, határozottan jóakarattal kezelte 
a zsidóság ügyeit. Feltlünően kiviláglik a Me- 
diciek és zsidők közötti barátiságos kapcsolat 
abból a tényből, hogy amikor 1495.ben el- 
kergetik a Medici családot, azonnal bezárják 
a zsidő bankárok helyiségeit és utána nem- 
sokára hi ís kergetik a zsidókat. De ez a ha- 
tározat szerencsére csak irott rendelet maradt, 
mert végül egy „kölcsöm" velt fel a város a 
zsidő bankároktól és ezért ott maradhaltak. 
1512 ben visszatérlek a Mediciek és ezzel a 
zsidók helyzete is megjavult, nyitan leteleped. 
heltek ismét a városban. Ezután is több izben 
utasitották ki őket, de a hercegi család min 
dég kegyeibe fogadta őket. nem kapnak valami különleges jót, legfeljebb 

anryit, hogy 10 évre szóló letelepedési enge- 
délyt adnak nekik és az iparüzéshez jogokat. 

Prospektust, felvilágositást szivesen küld : 

Muschong Buzias Gyógytürdő Részvénytársaság 
Fürdőigazgatóság, Buzias, Banat. 

zeliszocialisták megengednek maguknak, az 
tultesz a Julius Streicher mester igazgatá- 
sain is. Talán a magyar kurzus időszakában 
sem voltak a sajtlóban olyan hangok, mint 
amilyenek most nap, mint nap elszabadultan 
és felelőtlenül izgatják a magyar közvéleményt. 
Ime néhány idézet : „Tudjátok meg lélekrabló 
gaz, bitang zsidók, hogy már táncolnak a ma- 
gyar lelkek. forr a vér, izzik a fájdalom és 
jő a reltentő itélet, ha kélt karunkat kitárjuk 
és kipréseljük belöletek a gaz bünöket s azu- 
tán zsidónak magyart rabolnia többé nem 
lehet ! Ütött a végőra bitangok ! Ne várjátok, 
hogy elinduljunk. Szedjétek össze büzös ba- 
lyuitokat, tetveiteket, fülyölőiteket és induljatok 
ki az általatok kifosztott és széjjeltépett ha- 
zánkból! Remegjetek, mert jő feltartóztat. 
hatatllanul a leszámolás órája !* 

Igy ir a nemzeliszocialista és nyilaskeresztes 
sajtó ma Magyarországon és a kormánynak 
szava sincs hozzál Gömbös reviziója ugy 
látszik csak addig tortolt, mig megmelegedelt 
a kormányszékben, mig biztositotta maga szá- 
mára a külföld bizalmát és a belföld támogatását. 
Akkor még azt sem engedte, hony horogke- 
resztes név alatt müködjenek Meskőék. Ma 
azonban már teljesen a horogkeresztes Né- 
melország nálójában vannak számosan. Gömbös 
pedig tsnulhatott volna már abból, hogy mit 
hozott Megyarországnak a német barátság a 
világháboru alalt. De láthatna legalább annyit, 
hogy miként szigetelik el ujra Némelországot 
egész Európában és főként, mint számitó 
diplomata előreláthataá, hogy ebben az at- 
moszférában a kis Magyarország mit nyerhel 
a szoros némelbarátság közepette. Láthatná, 
hogy igy még jobban és teljesen indokoltan 
magára marad és még eddigi barátai is el- 
fordulnak tőle. Meskő- Fesztetics és Böször- 
mény trio pedig lépésről lépésre, következete- 
sen készitik elő Magyarországnak ezt a lefelé- 
menő jövendőjét. . . 

illatozik a csodás sok citromfa. mirtusok és 
ciprusok illata tölti be a léget és ad csodás 
varázst ennek a ragyodó olasz városnak, el- 
gordolom, hogy itt is valóságos hosszu idegiz- 
gató és lélekzetelállitő regény volt a zsidóság 
élete. Mindég fejük felett az elkergetés Damok- 
les kardja, sőt sokizben le is csap rájuk, de 
néha cseng az arany, vagy csattog a szó; és 
a zsidő továbbra is megtürtje a virágok váro- 
sának. Járjuk a Pitti palota márvány és arany 
termeit, ahol I. Cosimo nagyherceg folytatott 
barátságos eszmecserél a Ferrarában lakó 
Abravanel család tudós tagjaival, akik olyan 
hotással voltak a nagyhercegre, hogy 
1551.ben Don Jacob Abravanel tanácsára meg- 
engedle, hogy levantei zsidők jöjjenek Fló- 
rencbe, mi által a kelettel való eleddig elha- 
nyagolt kereskedelmi élet felélénkült. Ezek 
az akkor idekerült keleti zsidők alapitották meg 
a szefárd hitközségetl, a meglévő olasz mellett. 
De hiába volt ily nagy belolyással ez a család 
Cosimo nagyhercegre, ez mégsem akadályozta 
meg abban, hogy kél esztendőre rá el ne ren- 
delje, a Talmudnak nyilvános elégetését. 
1567.ben pedig V. Pius pápa kérésére elren- 
delte, hogy a zsidók jelvényt viseljenek. Gettő- 
ba kerültek és ezzel lezárult a firenzei zsidő- 

Amint a hires fírenziei virágpiacon sétá- 
1 lunk, meg a Pitti palota virágos kertjében, ahol 

ság legragyogóbb korszaka. Mert hiszen addig 
virágzott itt az irodalom, a filozófiai kutatés és 

l számos hires rabbi, költő és iró került ki a
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vetü é – i kezde i elv, akkor a y 
ziriában lövetü revolvert és ezzel argumentálnak. nálni kezdene ez a kassai e , a zsld boraba robbannak Pierzatzky meghajlott az érvek előtt, amelyek történelem a „haj uralmának? nevezné 

ez 
az ö. a revolvercsőből sugárzottak elő és össze is a kort, pedig inkább a fejek uralmának kel, 

Hitler koncellár, a modern édők ol. ke- rogyott alatta. Meghalt. Ujabb mártirja az lene következni. Hiszen most is sajnos a 
vidrenyirt bajuszu Hámánja na en európaibb gondolkozásnak és ujabb márlirja van, hogy sok helyütt, ahol felet gondolunk - 

zott Mussolinivel a velencei k sapi n — Hiflerországnak. Mert arra fut pénze Ber- csak haj van. Ha nem is mü-haj, azaz parók, 
és megtárgyalták az aiiróbak, elyze ől 1 vel linnek, hogy a lengyel szélsőjobboldalt finan- hanem valódi. Talán ez esetben jobb volm 
mázoló és a rolt köm gs. es erét seyi szirozza. Ami kevés valutája megmaradt még egy parőka is, amit a hitközségi vezető ur- 

tek, hogy kevés az épitkezés s általé szn a csődbement exportból, azt nem mint tisz neje Őnagysága hord. Hord még akkor is, h 
medy a szakmájuk 2sőt t ja ásil n tességes adós, törlesztésre forditja, hanem különben nem éli a vallásos zsidó asszo, 

pénitósrők szolt szó, hanet Dombolásról. 2ilyen célokra juttat pénzt. Páris nyugtalanul nyok életét, amire sajnos nagyon sok példa 
hamár i És t eldélkedm ekolléga ur" az fgyelt szeket az ujabb beeltni járvekel van. oszrák helyzetről is. Miért bombázíetja az ár aeki ekkroperőinak anrsóben f B A tásmnadi - pPragmuatica 
tatlan bécsi és línzi polgárokat ko éga ur? : 

szamnció 
; ning. Amelyet egy köpcös „ismerellen tetles" - M akarja ferobbartoni a salzburgi dőmot. elsütött Varsó uccáján. D2 van valami vigasz- Az erdélyi ssjtóban különféleképen kom. 

, taló is ebben. Meri mutatja minden kétséget mentálták azi a tényt, hogy Tásnadon elhatá. 
o1 És ritler bizonyára falált azernyi kifogóst. kizáróan, hogy ezeknél az larakul toknál nin rozták, mely szerint a főrabbi teendőinek 

van mes á Htogást. szedák Avsztriál ü csen argumentum. Csak bomba és pokolgép. megkönnyilésére egy dájen állást kreálnak, 
van. eldá 1im alor- a kö rö7 e kem Ausztriában, Varsóban pedig revolver. Fegy- amelye! ugy akarnak betölteni, hogy az illető 
Dske- vics aapna 16 engö-t uj Ver: az igazság ellen ! Eredmény mi fesz? egyultal a főrabbi lányát vegye el feleségül 
mirtáág- 19g szole n mostená. Aki karddal él, azáltal fog elpuszfulni. Igy Tehát bizonyos „chazokó" érvényesüljön. Tud 
ben ösa nökek talált yellen export- lesz azokkal is, akik ma Európa politikáját nánk ez ellen most gunyosan irni - de nincs 

erkke Némelene naks mer egye tlen, azért erőszakkal akarják eltérileni a józan utról. értelme. Tudnánk dörgedelmes kihangsulyo 
áll már a csód szélén a német expor! ' Mást Mert ennek áldozata lett a lengyel belügy. zást, mely arra vonatkozna, hogy a zsidő élel 
nem visznek ki. És ha ezt kiviszik, ezért is bu- miniszter is ! ekinővése" ez, Vagy ferdén beállitani, ahogy sásan fizeini keli - nekik, Nekik - néme- Paróka lett a ezt a napisajtő számos helyen megtelle, am, 
teknek. Ahogy dr. Schusschnigg oszfrák bel- kor a következő hangzatos cimmel irta zsidő közélet koronája. 
ügyminiszter mondolta : ,Nem az ideálizmus, meg: „Nőt választottak meg rabbinak Tás. ó don." 

banem piszkos külföldi anda-pénz dol- Nem akarunk a paróka mellett, vagy ellen na 
sozík ellenü, HlkProp Pénze n mázoló állásífoglalt kra Berők hagyományok alap Nem írunk róla - hogy, ugy mondjuk - 
kencellárnak. De a tartozások kamatalt nem lán álló lap, nem mondhatjuk a parókára, hogy sehogysem. Csak glosszáljuk. S csak ugy és 
fudja már fizetni. Ugy nem fizet — mint egy hem helyes viselet, Sőt, a mai vallásos felfo- annyira, ahogy az ügy megérdemli. Előfordul 
ső ó e. Tr n elég gás szerint a vallási élet egyik kritériuma. már máskor is, régebben is, előfordul ma is 
osdbement aasora ee Bombaroki Még azt sem mondhatjuk, hogy ,maradi7 zsidő és megtörténhet holnap is. Hogy családi ne 
násokban kulminál a kis Auszíria ferületén. felfogás a hojbetakarás, mert hiszen tudjuk, xusok domtnáljanak sokszor ot, ahol valami 

Nemhtába irják a bécsi lapok — igaztalanui hogy a többi népeknél főleg a parasztság másnak kellene érvényesülni. De igy van az 
bár : Judás dolgozik. Pedig jobb volna, ha körében, ahogy egy leány férjhez megy, többé életben máshol is. Miért csak a gyárosnak, 
Hagenre hivatkoznának. A Niebelungen Lied felé, mutatkozik csak Kendőben. Belfödik a vgt kereskedőnek ieletéke, aed kkmke 

hősi alakjára, aki Sigfriedet agyon akarja ütni, fejét. Ahogy Hagen agyonüti Sigértedet, a keresz- De viszont. . mégis furcsának találjuk akarja gyermeke Jövőjét. Hát a rabbinak miért 
ténység szőke árulóját, ugy akarja a mai kam- azt a kihangsulyozást, hogy ugy mondjuk: a ne lenne szabad? Dz neki nincs üzlefe, sől 
póskeresztes uj barbár, a kis Auszíriát agyon- zsidő közélet forumána 

" 
-
 

a 

k szőnyegére való oda- fendszerint vagyona sincs, hát adja azt a 
ütni. Vajjon erről beszélt.e a velencei dozse. dobását - a parókénak. A parókának méltő leányának, amije van. Egy sochet állás, egy 
palota erkélyén a két mester? A mázoló- és idő dajen állás, egy valamiféle exisztencia, ami 

helye a hölgyek fején van, nem pedig a zsidő Ca)j 
- 

kőmivesmesier, akik megtanácskozilák — közélel fokuszában, vagy mondjuk levesében, éPpen a kelüljő körül dódik Kár fellejet az 

Európa ujjá-rombolását. mert sok hajszál marad ulána, Akfualitást ad e ügyet. A zsidő ne enkerő. eleles 
- s e témának, hogy Brach kosice főrabbi ujabban kelett-, e Dre iva ka belől. régi- 

Pieratzky belügyminisz- egy körlevelet küldeleti szét hiveivel, amelyben felelű és ha nem is helyes, ár belőle nagy 
ter halála azi irja, hogy minden hitközségben meg kell ügyet csinálni. Még miniszteri beavatkozást 

A varsői uccán revolverdörrenés reszket- tiltatni, hogy bárkinek is szerepe legyen a k ónye anegróok a erad rafnak ezlet 
telte meg a levegőt. És földrehullott a 36 hitközség életében, akinek felesége nem visel ellensu koz s rert N ogy élet a zs á 
milliós lengyel-hon belügyminisztere. Meghalt parókát. Abból a házból nem származhatnak g srkéttk ebvd e. ékörav. s ggy Pel 
a kötelesség eljesités" frontján, ahogy meg tiszteséges zsidó gyerekek, (irja a főrabbi) ökvale fé át eg k inön jöt úz 
halt Sinaia pályaudvarán egy zimankós de: azoknak semmi szerepük nem lehe a zsidő D ehéz és 4 ögé v enő vejé e 
cemberi estén a mi miniszterelnökünk, a ke. közéletben és chacitesz származik az ilyen a idő F okören g ek üdvöegte Kala 

ménykezü, céltudatos politikát üző Duca. házasságból. Igy a kassai főrabbi. Kissé, hogy F S0 Él se M voző ték a ai 
Pieratzky szintén a szélső jobboldal ál. ugy mondjok, „erős' szavak. Mert ezek ulán dá álld- é ás at asti date ök- 

dozata. Valószinüleg a kemény kéz politikája csak azt vagyunk bátrek kérdezni, kik marad- aáe a tsá más Ts roda bad Seg- 
nem fetszett a terrorista legényeknek és mert hatnának meg például az oradeai, eluji, de ornirtság — ami Tásnadon szabad. 
érvekkel, politikával, valódi nemzetmentő mun még a karammrei Mitközség vezetőségőben 2 Az ezüskamnál 
kával nem tudják ellensul ozni a komoly em- Vagy a kassaiban ? A paróka, mint érte miségi 
berek áhonay politikáját előveszik bat. I cenzus — ez valami uj és ha valóban domi- Dr. Kurt Orünvold irja a , Palesztina" cimű Wienben megjelenő folyóiratban. 

,1925 ben egy zsidő ment Palesztinába. 
város falat közül, sok olyan is közöttük, akik az 1799.ik évi reakció, amely Slenában zsidó Pénze természetesen nem volt, de a jobb na- 
messzi földön hiresekké váltak. Akkor élt itt áldozatokat követelt, Firenzéban nem okozott pokból marad! még rá egy — ezüstkanál. 
az a hires neves keresztény tudós is, Giobanni nagyobb bajokat, mert sikerült azt idején elhá-. Egy nehéz ezüstkanál. Erre a kanálra adott 

Pico della Mirandola, aki megindítója volt ritani. A francia uralom megszünése után, neki egy volt honfitársa 2 palesztinat font 
annak a megmozdulásnak, amelyből a héber továbbra is meglehetős széleszörü szabadság. kölcsönt. Ezzel a két fonttal egy hitel koope- 
nyelv és virágzós tudományos élet fejlődőtt ki jogokat élveztek a firenzei zsidók. 1848 ig csak rative tagja lett. Ez adott neki 20 font köl- 
Firenze városában. Legismertebbek voltak ezek részleges szabadságjogokat kaptak, amikor II. csönt. Ezzel elment egy telek társasághoz, oft 
közül; Jochanan Alemanno Eljás és Dolmedigo. Lipét uj alkotmányt adott az országnak. Vég- szerzett magának a pénzen egy telket. Erre 

A gettóba való elzáratás szegényessé telle legesen csak 1859 ben kepták meg, amikor a kiirta büszkén: N. N. épitkezési telke. Amint 
az eddig oly virágozó zsidő életet. Az iroda- foscanai forradalom arra kényszeritette a nagy. ez megfőrtént elkezdtek az ügynökök szalad- 

lom, müűvészet korszaka lezárult, a zsidőknak herceget, hogy mondjon le és ideiglenes ura- gálni. Ön bizonyára nem fog külföldi téglát 
a megalázó jelvényeket kellett viselni és a lom került az élre, amelyben egy zsidő San- használni. A mienk 150 szer jobb és Ön vég 
törvény értelmében nem volt szabad mással sone d. Ancona a pénzügyeket intézte és vé- lére is — cionista 17 Talán nincs pénze ? Nem 

oglalkozniok, mint régi holmik közvetitésével. gül 1860 ban Piemont, az egyesült Toscanaval, fesz semmitl Elég néhány váltó is. Alighogy 

A nép lenézte és megvetette őket. Mégis sike. beolvadt az olasz királyságba, lefették a téglákat a telken, jött a bankkoope- 
rült egyeseknek, hogy szabad kereskedést üz- Ma 3000 zsidó él Firenzében, amely rative embere. Mint jó zsidósak, Önnek csak- 
hettek és a dohány jövedéket bérelték a kor- elég kicsin y számarány a város 250.000 főnyi velünk kell épittetnie. A fizetést moajd elintéz- 

mányzattól. A leggazdagabbak a getto falain lakosságához. Collegio Rabbinico Italiano zük önnel, S mielőtt még az első emelet fel- 

kivül laktak és a firenzei kormányzat nem til. jelenlegi székhelye Firenze, vezetője S. H. épült volna, már mind a háromemelet ki lett 
tofta ezt meg nekik. Nagyjából tehát mégis Margulies főrabbi. Firenze főrabbija prof. bérbe adva. Barátunk 3 évre előre megkapta 
jobb volt a helyzet, ahogy a rendeletek és Elja S. Artom. 

-
 

-
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,
 

p Megemlitendő még, hogy a bérletek diját is. És mindezt egy kis ezüst- t 

törvények betüi előirták. A hitközségben belső egy zsidó ujság is megfelenik itt Israel? kanállal. És psszt, ez a legnagyobb titok - é 

harcok is dultak (a levantai és olasz csoport néven, amelyet D. Lattes és A. Pacifici szer. [az ezüstkanál sem volt valódil..- 1 

között, amelyek végül egy hitközségbe tömö. keszlenek. 
Ez a történet akkor keletkezett, amikor é 

rültek. Később a Sabatai Zevi mozgalom, Ne- Vallási élele a mai Firenzének elég el. Telaviv még egy prolongált váltó volt csupán. 

hemia Chajum.) Külső veszély már csak a hanyagolt, asszimilált zsidők lakják, akik jó. E zzel a kis történettel Telaviv önmagát ironi- 

18-század végefelé fenyegette őket. A nagyher- módban élnek és talán nem is gondolnak zálja, de ez a kis igazságmag, amelyből ez a 

ceg megadott számukra néhány jogot, igy sokat arra a dicsőséges és kalandos mulfra, kis történet kikelt, megmutatja, hogy a hitel- 

1778 ban résztvehetlek a város igazgatásában. amely a város falain belül lejátszódott az év- élet milyen lehetőségei ad a gazdasági élet 

A nép nem volt megelégedve az ujilással és l századok folyamán. fejlődésére. 
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sáról. 

podás értelmében a bevándorlási 
elosztása során az Aguda a legközelebbi fél- 

; 2 
— 

zsidó 

k kel g 
s u 

bnke — 
arók, a,Népánk" cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 
volm megjelölésevel engedjük meg. 

U- Naptár 58604 
is, ha 
asszo. péntek: Thamuz 9, junius 22. 
példa Szombat: Thamuz 10, junius 23. 

Heti szidra: hpm 

a Heli háftóra : ayoy- "ra 

Sszombat kezdete : 
köm üzlet bezárás 8.15 
öl gyertyagyujtás 8.25 

álnak Itentisztelet kezdete 8.30 
illető Szombat befejezése 9.35 
ségül Perek 5. p-D 
. Tud v 

nincs A budapesti olasz követség és a 
ulyo mumerusz klauzusz. Badipest. Igen érde. 
ó élel kes ügyoen kereste meg a budapesti olasz- 
ihogy követlség a pesut ir. hitközség vezetőségét. 
aml Az olasz követ kérte, hogy a hitközség a zsidó 
irta középiskolákban vezesse be az olasz nyelv 

Tás. rendszeres oktatását. Iadokolásában rámutat 
arra, hogy amagyarországi numerusz-klauzusz 

1k - miatt számos zsidó egyetemi hallgató ke- 
Iy és resi fel az olasz főiskolákat, a legutóbbi 
rdult olasz egyetemi törvények értelmében azon- 
va is ban, csak olyan hallgatókat vesznek fel, akik 
i ne. teljesen birják az olasz nyelvet. Az olasz 
ilami nagykövet áltirata nagy feltünést keltett a ma- 
n az gyarországi zsidóság körében és a sajtó is 
snak, elismeréssel méltatja az olasz toleranciál. 
egy Olaszországnak ugylátszik sokkol inkább 
itani szivén fekszik a magyarországi zsidóő infelek- 
niért tuális ifjuság egyetemi kiképzése, mint hazá- 
sől juknok - Magyarországnak. 

izt a — Évtizedek után ujra összeül a 
egy magvyarországi izraelita országos nagy- 
emi gyülés. Budapest. A kultuszminiszter rende- 
az lelet adolt ki, amelyben Horthy Miklós kor- 
les mányzó jóváhagyásával engedélyezi az izrae- 
egl- lita országos nagygyülés összehivását az 
agy 1868-ban hozott kongresszusi alkotmány mó 
zást dosítása és kiegészítése céljából. A kon- 
zt a gresszus ideje és helye még nem ismeretes. 
idő- A kongresszus azonban történelmi fordulatot 
Pel- jelent a magyarországi zsidóság életében és 
el legkésőbb folyó év október 15 ig össze kell 

ette üljön. Igen érdekes, hogy mig az 1866-ban 
esti lefolyt kongresszus alkalmával a magyaror- 
hán szági neológok harcoltak a rabbik aktiv és 
adi passziv választójoga ellen, addig most a kor- 
eg. mányrendelet értelmében a megválasztandó 

200 delegátus 10 százaléka rabbi kell legyen. 
Hir szerint az ujonnan módositandó alkot- 
manyban a rabbik szerepét a hitközségek 

mű eletében is emelni fogják. Az uj kongresszus 
elé a neológ zsidóság élénk érdeklődéssel 

ba. tekint. 

— Kakowski lengyel kardinális és 
ál a lengyelországi antiszemita zavargá- 
r sok ügyében hozzáforduló rabbi-dele- 
»n gáció. Varsó. - Az elmult héten a lengyel 
2e- rabbiszövetséjnek egy küldöltsége kereste fel 
öl Kakowski kardinálist, a lengyel püspökség 
ott legmagesabb fejét és memorandumot nyuj- 
re loltak át neki a Varsóban és környéki hely- 
int ségekben hetek óla duló antiszemiia kilengé 
id sek ügyében. A küldöltség tagjai Kanal var- 
lát sői, Feiner lodzi és Peclman mazowieki fő. 
g rabbik voltak. - A lengyel lapok szerint 
m Kakovski kardinális kijelentette a küldöttség 
gy tagjainak, hogy ő maga részéről fenntartás 
ée nélkül állást foglal minden terroraktus és ki 
- lengés ellen akár katolikus, akár zsidő rész- 

fől követik azt el. Fel akarja azonban hasz 
nálni a rabbik látogatását arra is, hogy ftgyel- 

t meztesse őket, hogy több helyről fordultak 
ta panasszal hozzá, zsidő elemek részéről för- 
t tént provokációkról és a keresztény lakosság 
= tzelmeinek megsértéséről. A rabbi-delegáció 

tagjai kijelentették, hogy ezek a provokációk 
3T es sértések a zsidó kommunistáktól erednek, 
n. akik szakitottak a zsidó közösséggel. A kar- 
tk dinális végül felhivla a rabbikat, hassanak oda 
i a lengyelországi és külföldi zsidóknál, hog/ 
t ojalitással visellessenek a lengyel álla u iránt. 

A lengyel rabbik Kakovszki kardinálisnál tör- 
ént látogatása nagy felzudulást vont maga 

ulán a lengyelországi zsidóság körében. Még 
az Aguda is rossznéven veszi. A katholikus 
sajlóügynökség olyan kommünikét adott ki a 
látogatással kapcsolatban, amely a zsidókra 
nézve igen sértő, A kardinális sazi a szemre- 
hányást tette a rebbiknak, hogy a nemzetközi 
zsidóság támogatja a lengyelországi kommu- 
nistákat. Azt kérdik erre zsidő körökben, hogy 
miért nem érdeklődtek a rebbik látogatásuk 
előtt a kardinális politikai beállitottsága felől, 
mert akkor megtudták volna, hogy Kakovsky, 
az erősen antiszemita beállitottságzu nemzeti 
demokratákkal szimpatizál. Lewin rabbi, aki 
sejm képviselő és elnöke a rabbitanácsnak, 
a létogatás elleni tiltakozásul, lemondott állá- 

A kaltholikus sajtó-ügynökség 
kommünikéje megerősitetie a lengyel santisze- 
mitizmust és a zsidőellenes heccek erősböd- 
tek az országban. 

— A bucuresti zsidő egyetemi hall- 
gatók panaszal fordultak a kormány- 
hoz. A bucuresti i egyelem természettudomá 
ryi fakutásának zsidó hllgatót panaszos fel- 
folyamodványt intéztek Tatarescu mini zferel- 
nökhöz, amelyben előad ák, hogy az állandó 
antiszemita zavargások miatt akadályozva van- 
nak az előadások hallgatásában és a vizsgák 
letételében. Egy csoport cuzista diák mindan- 
nyiszor megakadályozza a vizsgára feliratkozni 
akaró zsidő jelölteket és bántalmazza őket. – 
Kérik a miniszterelnököt, hogy intézkedjen az 
antiszemita terror megszünése érdekében. - A 
polytechnikum geometriai profeszorának Ernest 
Abason.t hivták meg, akinek a „Mechanika 
elemei" ciműü munkáját legutóbb a román aka 
démia is kitüntette. Abason meghivása ellen, 
aki egyébként zsidó, élénken tillakozik Goga 
„Tara Noastra" cimü lapja és azt irja, hogy 
egy .idegen" meghivása egy román katedrá- 
ra nyugtalanságot idézhet elő a nemzeti érzel- 
mektől áthatott román ifjuságban. 

— 420 palesztinai certifikátot kapott 
az Aguda. Az Agudasz Jiszroel executivéja 
és a Jewisch Agency közölt létrejött megálla- 

certifikátok 

évre 350 certifikátot, mig az elmult félévről 
viss7a menőleg 70, összesen tehát 420 cerfifi. 
cátot kap. Az Aguda vezetősége elhatározta, 
hogy a certifikátok két harmadát Lengyel és 
Németországban, a többit a szerveret különbö- 
ző országokban lévő chalucai között osztja 
széjjel 

—– Csendélet a sevljusi hitközség- 
ben. Legutóbbi számunkban már registráltuk 
a sevljusi hitközség előljárósági válságát. Ott. 
járt tudősitőnk közlésünket még az alábbi 
adatokkal egészitette ki: Nem egyedül a 
„Dajen' kérdés pattantotta ki ezt, az egész 
hitközséget izgalomban tartó válságot. Főként 
Eisenberg Márton alelnök összeférhetetlen 
önkénye és a hitközség gazdasági erőinek ál- 
tala való könnyelmü kezelése volt a hitköz- 
ség válságának az oka. A hitközség legszá- 
mottevőbb 17 tagja. akik birják a többség bi- 
zalmát, végül is leköszönt, mert nem vállal- 
hatta tovább a felelősséget a vezetésért. Ez- 

Szövet különlegességeink elis- 
merten a legjobbak legolcsóbbak !! 

Szolid kiszolgátás ! 

Havas a Gnünfeld 
posztó és bélésáruk 
gyári lerakata 

ORADEA, 
Str. Avram lancu 8. 

Enomuns 
netal 

sértő 

által természetesen kikerülhetetlenné válik az 
uj képviselőtestületi választás, amely minden 
bizonnyal más vezetőséget ültet a régi he- 
lyére, Egyébként a főszolgabiróság, ahová az 
alelnök törvényellenes intézkedéseit megfe- 
lebbezték, rövidesen dönteni fog ebben a 
sevljusi hitközségi tagokat izgalomban, tartó 
ominőzus ügyben. 
s 

Étterem -9) pax 
BUZIAS fürdőn, az üdülő vendégek részére, 

a hygiénia minden követelményének megfelelő, a 
legnagyobb komforttal berendezve, pontos kiszol 
gálással és olcsó árakkal. Megnyilt május hó 15-ón. 

Szives pártfogást kér az igen tisztelt fürdőző 
vendégek részéről 

KLEIN és WEISZ 
Külön dietikus konyha. Buzias, Str. Postei 9. 

A jelenkor legtökéletesebb fémtisztitója. 

Fogászati rendelö 
Str. aMlexandri 22 (Teleky-u.) 

ő huzások 
koronák 100 leitől 
fehér fogak 100 leitől 
tömések 40 leitől 

Valódi aranykoronák és a legujabb platina 

szinü fehér koronák 

fáidalommentesen keszülnek 

Tisztviselőknek és alkalmazottaknak 
kedvező részlettizetés 

Hartisteimn M. 
Dentist. 

Kelmefestést 
minden szinben, vegytisztitást, gallér mosást 
legszebben és legolcsóbban vállalok 

BORGOS 
Szinház oldal, Bazár-épület 

Fiókfelvétel: Plata Unirli 16 

Utazők! Vidékiek! 
Ugy étkezhet, mint otthon a 

BERKOVITSNÉ 
orth. kóser vendéglőben, Oradea N.lorga-u. 19. 

Utazóknak 10%, kedvezmény 

OClcsóőn vásárolhat! 
Fürdődreszt, harisnyát, keztyüt, férfiinget, 

nyakkendőt és rövidárukat 
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z Onszágos 
I. 

Ha lélekszámra nézve kevesen is vannak 
Erdélyben a kongresszusi, illetve status quot, 
vagy szefard hiközségelhez tarlozók, mert 
összesen alig 40.000 zsidő lélek fartozik e 
hitközségek keretébe, - mégis jelentős ténye- 
zői voltak és maradnak az erdélyi zsidő köz- 
életnek, mert olyan értékes áldozatkész és fel- 
világosult rélegei a zsidóságnak tartoznak 
körükbe, akiknek állástfoglalásával mindig 
számot kellett vetni. Ha elolvassuk az izraelita 
iroda főtitlkárának Lax Salvatornak az 1932 
május 29 és 30 nepján Brassóban tartott 
naggyülésen felolvasolt jelentését, ugy le kell 
vonjunk bizonyos objektiv ténymegállapitásokat, 
az iroda 10 éves munkásságáról. — Anélkül, 
hogy bele akarnánk avatkozni az iroda mükö- 
désébe, vagy müködésének jövő irányvona- 
lába, a romániai zsidő egység szempontjából 
néhány kritikai megjegyzési kell tegyünk. 
Nem mehetünk el némán az izraelita iroda 
központi szervezetének müködése mellett, 
mert a neolog, status guo és szefárd hitköz. 
ségek szövetsége hivatva lett volna az impe 
riumváltozás után egy uj, álfogó irány kép- 
viseletére 1 izonyos uj iskolai és szociális tar- 
talmu instifuciók megvalósitására, amelynek 
hafása erdély egész zsidóságára kellett volna 
kiterje djen. 

Különös hioatás és feladat várt az Or- 
szágos Íroda vezetőire az inperiumváltozás 
után, mert kulturális és politikai felkészülisé- 
güknél fogva, ők kellett volna irányt szabjanak 
Erdély zsidóságának, ők kellelt volna meg- 
keressék a kapcsolatot a többi tartományok 
zsidóságával és ugy miként azt 1868 ban az 
alkotmány helyreállitása utáni időben elődeik 
tették, ők kellett volna kezdeményezzék a Mit- 
községek szervezetének a régi törvény alapján 
leendő intézményes biztositlásál a vallásügyi 
miniszterium előti és mivel a Bukovinában és 
a regátban a zsidóság árnyalati megoszlása 
(neolog, ortodox) ismeretlen voltés mert val- 
lási felfogásra nézve is hozzájuk állottak leg- 
közelebb ezek a zsidó vallási kerületek, egé- 
szen természetes lett volna, hogy Bucurestiben 
kellett volna megtalálják és kialakitsák a cent 
rumokat, vagy legalább is az együltmüködés 
lehetőségét kellett volna megkiséreljék 

. . 

. 

Az első évek (1919.1925) az ájulás esz- 
tendői voltak. Semmi sem történt az egység 
érdekében, de még saját érdekeik védelmére 
sem fettek semmif. Egyedül nénai Dr Eisler 
Mátyás cluji főrabbi értette meg az idő pa- 
rancsoló szavát, - fogta fel a történeti hiva- 
tását, amidőn kilépett a passzivitásból és néhai 
Dr Vértes Adolffal egyült megkezdték az 
Iroda megszervezését, amely azőta ténylege- 
sen létezik. - Müködési köre azonban csakis 
Erdély és Bánát ferületére terjed ki és az 
Iroda féltő agodalommal őrködik afelett, ne- 
hogy Isten ments müködése körében kapcso- 
latot ryerjen a löbbi tartományok zsidő szer- 
vezeteinek központjai val. 

Ha érdeme az irodának, hogy a hozzá- 
tartozó hitközségek közötti érintkezést meg- 
szilárditolta, ha érdeme is, hoegy a hitközsé- 
gek autoróm jogainak védelmében a kor- 
mányhatóságok előtt több izben eljárt és me 
morandumokat szerkesztett, ha érdeme, hogy 
az elemi iskolák és a 2 középiskola fenn- 
maradása érdekében mindig cselekvőleg és 
áldozatkészséggel szállt is sikra, nem szabad 
elhallgatnunk a hibáit sem. 

Az összzsidősággal szemben az iroda ve- 
zetősége egy teljesen exciuzio álláspontra 
helyezkedeit. Nem érdekelfe a romániai zsi- 
dőság lelki megmozdulása, mint aminő volt a 
clonista tömegmozgalom, amely Erdély zsidő- 
ságának óriási többségét magával ragadta. 
Nemcsak, hogy idegerül állt félre, de különö- 
sen kihangsulyozta, hogy semmi közösséget 
nem kiván vele fenntartani. (Dr Schütz nyi- 
latkozata). 

Az önálló zsidó kisebbség lelki meg- 
mozdulását ellenséges aklusnak tekintette. 
k megmoaradtak az izraelita felekezet sik. 

jJán és magukat a magyar kisebbséghez tar- 
tozóknak vallották. 

laraelíta Iratda és a asidő egység 
Irta: Dr. Klein Miksa ügyvéd (Cluj) 

Nem akarok szemrehányást fenni ezen 
állásfoglalásuk miatt, mert magam voltam az, 
aki 1924.ben az aradi hitközség által enge- 
délyezett naggyülésen először hivtam fel a 
neolog zsidóság figyelmét arra a történelmi 
hivatásra, amely rájuk várt, hogy találják meg 
a kiegyenlités lehetőségét a románlai zsidó- 
ség között, - hogy csak egységes össze- 
fogással fogjuk tudni megvédeni egyházi kü- 
lönállásunkat és kulturális, szociális intézmé- 
nyeinket. Ugyancsak a finisoarai naggyülé- 
sen fejlettem ki az egység megteremlésének 
szükségességét, amely gyülésen néhai Vértes 
Adolt hitközségi elnök elnökölt és amelyen 
dr Schütz Henrik aradi hitközségi elnök is 
részt velt, de ezek a gyülések sem tudták 
eltérileni a neolog hitközségek vezetőségeit 
eddigi merev áilásfoglalásuk ól és csak annyit 
voltak hajlandók koncedálni, hogy az anti- 
szemitizmus teküzdése végett, valamint az 
iskolák védelme érdekében, készek egysége- 
sen haladni velünk. Minden más zsidő kér 
désben mereven elzárkózlak a löbbi zsidó 
közüle ektől. 

A román közvélemény felé pedig sulyos 
visszatetszést keltett a neolog hitközségnek 
állásfoglalása az anyanyelo szabadsága ér- 
dekében. 

Elismertem akkor is és ma is teljes meg- 
győződéssel hirdetem, miszerini az iskola- 
fenntartó hitközségek feljes szabadsággal álla 
pithatják meg az előadás nyelvél. A szülők 
joga, hogy az anyanyelv ftekintetében nyilat- 
kozzanak, De oly módon történt ezen szabad 
ságjognak a felvetése a kormányok előtt, 
amely nem szolgálta a zsidóság érdekeit. 

Elismerem, hogy dr Kecskeméti Lipót 
beszéde az anyanyelv szabadsága érdekében 
bátor és férfias megnyilatkozás volt, de nem 
használt az ügynek semmit. A magyar nyel- 
ven valő szabad tanitás érdekében folytattak 
meddő küzdelmet. Ez a küzdelem nem szol- 
gálhaita az uj zsidó generáció céljait, mert 
ugyanakkor a Tarbuthban és az elemi 
lákban már mindenhol az előadási 
román, illelve a héber volt. 

A román nyelv fudása elengedhetetlen 
feltétele volt a zsidő nevelésnek, mert csak 
igy készülhetnek fel gyermekeink az élelre. 

Emellett a héber nyelo megtanulása 
lelki szükség volt. Bele kellett vigyük az uj 
generációl abba a szellemi áramlatba, amely 
az öntudatra ébredt zsidőság lelki köve elése 
volt és nam hagyhattuk, hogy a zsidó ifjuság 
szentimentális érzésektől vezettelve tovább 
vivője legyen egy lezár! szép mulinak, amelybe 
mi az idősebb generációk felnőltünk. Nem 
nekünk kellettek az uj iskolák, hanem az vj 
generációnak. 

Bármilyen fájdalmas is volt annak idején 
az az elhatározásunk hogy iskolánkban célsze- 
rüségi okokból át kelleli térjünk máról holnap. 
ra az előadási nyelv megváltoztatására; bár- 
minő támadásoknak is voltunk kitéve még a 
szülők részéről is, hogy utólag bizonyos táv- 
latból megitélve állásfoglalásankat, joggal álla- 
pitom meg, hogy a mi állásfoglalásunk volt a 
helyes, mi szolgáltuk jobban a zsidő generá- 
ciók érdekeit, mert nem hagyiuk magunkat be- 
folyásolni egy egészen helytelen szentimentális 
érzéstől, nem tőrődtünk azzal, hogyan fognak 
megitélni benünnket mások, mi nem kuruc- 
kodtunk, hanem becsületes őszinteséggel és 
reális célkitüzéssel jelöltük meg azt! az utat, 
amelyre 10 esztendő után a neolog hitzözsé- 
gek vezetőségének is rá kellett jönnie. 

Ez a különcködő állásloglalása a neolog 
hitközségek vezetőinek akadályozta meg azt, 
hogy az Országos Iroda felvegye az összeköt- 
tetés kapcsolatait a többi tartományok veze- 
tőségeivel. 

Ez a különcködő álláspont akadályozta 
meg azt is, hogy az erdélyi zsidóőság egy tá- 
borban tömörüljön a Zsidő Párt birtokállomá- 
nyában, – hiszen ezek a vezetők még ma is a 
Magyar Párthoz tarlózoknak vallják magukat. — 
Nem lehet vitás senki előtt, hogy különösen 
nálunk az önálló nemzeti kisebbségi párt. élet 
kiépitése nélkül nem fog leheini biztositani, 
egyházi, kulturális és szociális intézményeinb et, 

isko- 
nyelv a 

- 

azzal a mindent eltipró neosoviniszta üldözés. 
sel szemben, amely az egymást felváltó kor. 
mányoktól kiindul. - A többi nemzeti kísebb. 
ségek is nyögnek a demokratikus kezelés alatt, 
csak az antiszemitizmus áldásaiban még nem 
részesültek. - Ők csak irredentakért kezelte. 
nek, de az uj nemzeívédelmi törvény alóluk 
Is kihuzza az existenclális lehetőséget. 

Nincs különbség az egymást felváltó kor. 
mányok között a tekintetben, hogy a nemzet kisebbségi életet el kell nyomni. — Egy cent. 
rális beolvasztó politika folyik, különösen s. 
kolai téren és ezért a zsidó generáció meg. 
mentése önmagunk és egyházunk részére csak 
ugy lehetséges, ha mi függetlenitjük magunkat 
az idegen kisebbségi vagy többségi jellegtől 
és a zsidő ifjuságot egy olyan erős, őnfuda- 
tos zsidő szellemben neveljük fel, amely egy. 
részt felvértezi őket az élet horcára, másrés 
olyan erős zsidő érzéssel töljük meg fogé. 
hony lelküket, hogy valóban fovább vivői le. gyenek a mi zsidő íradiciónknak. 

Ezért nem volt célszerü a neolog hitköz. 
ségek vezetőségének eddigi müködése, sem a 
romániai zsidő egység szempontjából és nem 
volt hasznos önmaguk részére sem. 

Nem tehetnek azonban szolgálatot vele az 
itt éő magyar nemzeti kisebbségi életnek sem, mert csak megterhelést jelentene ré. 
szükre 

Meg fudom ér(eni, hogy az anyanyelv és kultura közössége, egy együttesen eltöltött szép multnak emléke hálára kell kötelezze a 
zsidóságot a magyarsággal szemben és nem 
lehet valakinek a szives vendéglátását él- 
vezni s aztán elfordulni tőle, ha válságba jutott. 

De a politikai életben nem ez az irány. 
adó. Nem ez a hála. Ezért hibás ideologiai 
elgondolás és téves szentimentalizmus ve. 
zette dr. Kecskeméti főrabbit és társait, akik 
minden kisérletünket azzal utasitották vissza: 2mi igy nőttünk fel, ilyenek vagyunk és ma. 
radunk." 

Az én anyanyelvem és kulturám éppen 
ugy magyar, mint az övék. De a nemzetiségi hovátartozásomat nem az egyült eltöltött mult 
determinálta, hanem más okok. Az erdélyi 
magyar kisebbség sikere kihat a többi itt élő 
nemzeti kisebbségekre. Az egyik kisebbség. 
nek fájdalma vagy elnyomása pedig feltétlenül 
ki fog haltni a többire, mert : „hodie mihi cras 
tibi.7 Ezért csakis a nemzeti kisebbégek ösz- 
szefogása, együtlmüködése fogja lehetővé 
tenni, hogy a Romániában cca. 5 millió lélek. 
számu nemzelti kisebbség ténylegesen és nem 
csak papiron elnyerje az állampolgári jog- 
egyenlőséget. Egymás mellett, egymáshoz 
coordonált viszonyban, de az őszinte barál- : 
ság érzésével eg más iránt, fog] kelleni meg- 
vivni a magunk létérti küzdelmé, nemzeli h- 
sebbségi jogaink érvényesitéséért és ezért 
minden egyes nemzeti kisebbség önmaga kell 
klépitse a maga egyházi, iskolai és szociális 
intézményeit. A saját sorainkat kell szorosra 
füznünk és igy haladnunk a cél felé, 

Ezért az Országos Iroda vezetősége is 
meg kell találja az együttmüködés lehetősé- gét az Ortlhodox Központi Iroda és a Zsidó 
Párt vezetőségével, valamint a többi tartomá- 
nyok zsidó központi organizációival, mindszon 
kérdésekben, amelyexben a romániai zsidó- 
ság egységesen van érdekelve. Fel kell ven- 
nie a testvéri érintkezést a többi tartomány- 
részek hitközségeinek a vezelőségével, ame 
lyektől eddig teljesen elzárkózott. Részt kell 
vegyen a zsidőság nagy munkájában, a pa: 
lesztinai munkában és általában tettekkel kell 
megcáfolja azt az elterjedt felfogást, amelyet a multból hozott át, hogy a világ zsidóságá- nak leghervadtabb ága a magyar anyany elvü 
zsidőság volt. 

Előttünk a német példa a maga rettene- 
tes tanulságával, hogy az asszimiláció ulján 
nem lehet a zsidő kérdéseket megoldani és 
ezért uj utakat kell keresni. 

Nem szabad csökönyös makacssággal 
ragaszkodni egy téves ideológiához, amely 
csődbe jutott a háboru utlán, hanem az ön- 
áló zsidó nemzeti kisebbségi célokat kell 
szolgálják, hogy ezen keresztül szolgálják az 
egész haladó emberiség céljátf. 

Annyi értékes, felvilágosult, nagynevü 
zsidő férfiu tartozik az országos iroda kö 
rébe, annyi nagy fradicióju zsidóő iskolai intéz- 



60 nap alatt 
gyalt alapszabályuk vaa, - mert ha ezt igazolni nem 

seket a bosszuállás szelleme tart fogva. 
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mény vár felfrissülésre és olyan nagymuliu 
hitközségek tartoznak az iroda körébe, hogy 
ezekkel szemben a kötelességteljesités nemcsak abban áll, hogy jól rosszul fenntartassanak, 
hanem hogy tovább fejlesztlve szolgálják a 
romániai összzsidóság érdekeit. 

A mult kötelez ugyan, de a jövől 
ugy szolgálhatjuk, hogy a mult tapasztatatait 
a jövő kiépitésére fogjuk értékesiteni. Én hi- 
szem, hogy az Országos Iroda a 10 éves ta- 

értékesiteni. 

A reghint hitközségi 
szakadás ügye a tár- 
gumuresi Tábla előtt 

Hirt edunk már arról, hogy a reghini 
hitközség egy része kilépett 
községből és uj hitkőzséget (cu rit accidental) akart 

onyagi kötelezettségek teljesitése ellenében. 

megtámadta a tárgumuresi 
amely a támadást eluasitotts. 

Időközben a vallásügyi miniszterium visszavonta 
az engedélyt. 

Ez ellen a visszavonó határozat ellen sz uj hit. 
község támadást intézeti a vallásügyi miniszterium el- 
lJen ugyancsak a társgumuresi Curtea d Apel in con- 
tencios előtt, kérve, hogy mondja ki a tábla, a miniszter 
visszavonó rendelelének törvénytelen voltát 

Ebbe a perbe azután belépett mellékbeavatkozó- 
ként a reghini orthodox hitközség is dr Klein Miksa 
cluji ügyvéd utján. 

A junilus 18.án kitüzött tárgyaláson a felperes uj hitközség nevében dr Heilher Emi és dr Lővi Tibor 
tárgumuresi ügyvédek fejtették ki a panasz alapossá- 
gát és a rendelet törvénytelenségét. 

A Ktncstári ügyész mellett az alperesként perbe lépő reghini orthodox hitközség kifogást e nelt a fel- peresek ellen, vitatva, hogy nincsen perképességük, 
mert nem lévén miniszterileg jósváhagyott alapszabá- 
lyuk, nem támadhatták meg a miniszteri visszavonó 
rendeletet, mint hitközség. 

Hatalmas joi vita támadt, végül is azonban a Curtea de Apel kötelezte a felpereseket arra, hogy 
igazolják, miszerint miniszterileg jóváha- 

Curtea de Apel előtt, 

fudják, - ugy a biróság helyet keli adjon az alperes- ként belépeii orthodox hitközség pergátló kifogás snak. A kérdés tárgyalása azért bir vagyjelentőséggel, mert hivalva lesz orra, hogy a szakadások jogi hely- zetét szabályozza. Hiszen valóságos anarchiát terem telt a sok panasz, a mely uj hitközséget akar életbe léptetni minden indok nélkül, csak azért. merl egye 

A reghini hüközség elnöksége, amely szintén Tésztvett a tárgyaláson meleg szavakban modott kö. szönetet dr Klein Miksánok azéri ez értékes szolgá- latért, amelyet általában is, de különösen az ő hitköz- tégüknek érdek nélkül teljesített. 
A kérdésre még vissza fogunk térai. 

———— 

A népszavazás 
nem dönt véglegesen 
a Saar-vidék sorsáról 

Tömeghangulat Németországhoz 
való visszacsatolás ellen 

,A Népszövetség január 13-ára tüzte ki a nép- szavazást a Saar-vidéken, hogy döntsön a lakosság afölött, akar-e Németországhoz csatlakozni, vagy nem, Legalább is a német sajtószolgálat igy állitotta e a dolgot. Ha több „igen- lesz, akkor másnap be- Vonul a horogkereszt, ha több „nem", akkor marad minden a régiben. A dolog azonban nem egészen llyen egyszerü, - és ez némi vigasztalást jelent nem- csak a saarvidéki zsidóság, hanem minden ottlakó polgár számára, akit még nem fertőzőtt meg telje- e a barna őrület. A népszövetségi alkotmány sze- b ugyanis a népszavazás csak intormativ jelleggel T a Népszövetség számára a döntést illetőleg. A épszövetség ezenkivül egy biróságot és végrehajtó atalmat küld ki, amely az esetleges hatalom át- k sa után még egy évig marad a Saarvidéken, A osságnak azonban körülnemhatárolt időn belül van zekután is joga panaszailval a Népszövetséghez for- ulni, Egyelőre tehát teljesen Franciaországtól függ, kegy átengedik-e jogerősen a Saarvidéket a horog- resztes Németországnak, vagy nem? Hogy azon- ken milyen a hangulat a Saarvidéken a nemzsidó la- g között is, arra jellemző, hogy a két ellensé. e szélsőséges párt, mint a kommunista és a bontek katholikus párt állástfoglalnak a Németország- 2 való csatlakozás ellen. A katholikus párt hivata- 

pasztalatot a zsidő érdekek védelmében fogja 

alakitani. A vallásügyi min szteriuai engedélyt is adolt 
a kérelmezőknek uj hitközség alakitására, bizonyos 

Ezt az engedélyi a reghini orthodox hitközség 

csak 

ez orthodoxk hit- 

tá
zs
at
a 

EKKKKE 

Bihor megye legszebb helyén a cluji- : 
oradeai fővonalon, minden gyorsvonat 
megállóhelye. - Tizholdas fenyves park, 
tiszta szobák, 
gyönyörü Körös-strand, fenyvesek. — 

Kitünő ellátás, olcsó árak. 

Szigoruan rituális koszt is kapható ! 

EMI 

folyóviz, tennis-ground, : 

MA- 

Most NIVEA -fogpaszta is 

Enybe, könnyen habzó, 
csodásizü szájápoló. Ime 
egy ösztönszerü itélet. 
Felhagyom régi fog- 
pasztámat, amelyet egy 
évfized óta használtam 
és ezentul csak a 

NIVEA-fogpasztát 
fogom használni". 

Minősége: NIVEA 
Olcsó és jó! 

Ajámlumnk tiszta alkobolból készült és 
Szófer Maazó tg.-muresi főrabbi ur 
alábbi hechserjével etlátott 3 kiváló 
minőségü forgácsecetet olcsó napi áron. 

Kérjen ajánlatot 
Fabrica de otet Nirasiáu (Nyárádtő) 

nemyz 
PNB Pornav anob ny Roka 
fxzb Tsom (Nyárádtő) "yHN - ogy- 
bba pibpp 13 fN nozn mbonz hy) 

kípn gyneNtNn Dpb rxan arbn 7 
pak an b 

Közrvetlen a Gara Nord szomszédságában 

Hotel IMPARDTUL TRAIDN (Terminus 
szállocia 

Bucuresti, Calem Grlvitei No. 177. Telefonok: 3-5214 es 3-000s 
Az erdélyiek találkozóhelye Bucurestiben ! 

Elsőrangu szálloda, felvonóval, központi fütéssel és meleg vizz2at minden szobában, A szálloda egész személyzete beszél magyarul és németüi, - A bérszotga minden vonat érkezésénél a pályaudvaron van és dtjmeutesen szállitja a szállodába a vendégek podgyászát 
mo 

Felmőttek és gyermekelk 
legkellemesebben a Püspök-gyógyfürdőben 

a SCHWARTZ penzióban nyaralhatnak. – Felnő teknek napi penzió lakás, ellátás és 
fürdő napi 120 lelért, gyermekeknek havi 2Z000 lemért lakás, ötszőri 
bő ellátás, fürdő és felügyele. - Hullámfürdől - Iszapfiüirdő! 

Pösiyéni módszer! - Jó map- éÉs légykurraa! 

tartva a Primária tanácstermében, mely időpontig be- 
adandók az ajánlatok a müszaki ügyosztályhoz, Pri- 
mária II. emelet 2. szoba. 

Oradea város kultur és jóléti ügyosztálya 
19152/1934 sz. a, árlejtést hírdet a ,„Regina Maria" 
szinhaz mozgónak 3-évre való bérbeadására. A nyil- 
vános árlejtés 1934 junivs 30 án lesz megtartva a 
Kultur és lóléti ügyosztály helylségében, Primária II. 
emelet 32. szoba, ahol ezen időpontig a feljételek is 
megtudhatók. 

los lapja például igy ir: - ,„Mi harcolunk a legutolsó 
csepp vérünkig ezért az utolsó kis darab német föld- 
ért, harcolunk a terror és a teremtő német nép mai 
rabszolgasága ellen. Mi nem akarjuk szülőföldünkön, 
sem a mai birodalmi kormányt, sem a nemzetiszociá- 
lizmust látni. Nem akarjuk a Saarvidék Németország- 
hoz való csatolását. Harcolunk a keresztény Német- 
országért - a barna pogányság ellen." A katholikus 
német párt egyébként Saarvidék autonomiájáért küzd. 
A tömeghangulat ellenére azonban mégis bizonytalan, 
hog milyen kimenetelti lssz népszavazás, mert a 
nácik nagy tömegeket tudnak maguk mögött. Az an- tszeml kilengések a Saarvidéken naponta meg- - Adakozás. Az Orlh, Izr. hitk. Árvaháza ismétlődnek ma is. és az Árvagondozó Tanoncotthona részére az alantiak — adakoz:ak, amelyekért hálás köszönetet mond a Veze- 

tőség. Mezei Béla 200, Balkányi Jenőné 150, Rolh- 
Árlejtési hirdetmények bart Edéné 100, özv. Spitzer Salamonné 100, Taub N. 

100 let és gyüjtés a Mezeit Rózsika és Eletánt Emá- Oradea város gazdasági ügyosztálya 12731/ [nuel egybekelési ünnepélyén 106 lei. Klór Antal ter- 1934 sz. a. árlejtést hirdet a Regele Ferdinand 11 sz. alatti ,Regina Marla" épületben jevő, eddig Hafiegan 
mészetbenieket adományozott, 

Péter fodrász áttal bérelt üzlethelviségnek 3 évre való =Az oradeai Poale Mizrachi bérbeadására. Zárt ajánlatok 1934 junius 25-ig adan. bagéban u hó 24 se fél 9 órakor ik ályh elyiségében lmann Paloto) nagyszabása HÉBER áót peln dnzdazáni ügyosztályhoz, Primária I, emelet, MUVÉSZ EST.-et rendez. Az előadás iránt nagy ér- deklődés nyilvánul m g. A Poale Mizrachi vezetősége 
ezuton kéri a tagok és érdeklődők minél nagyobb 

———— 

Oradea város müszaki ügyosztálya 11175/1954 sz a. árlejtést hirde a 35 as tüzérered tiszü étkezdé- jén eszközlendő javitási munkálaloknak 170.620 lei költség keretén belül való elvégzésére. A nyilvános 

számban v.ló megjelenését. 

—– Bármilyen bucuresti-i megbizá- árlejtés 1934 junius 28-án délelőlt 11 órakor Jesz meg- 4 sokat vállalok . Cim a ktadóban. 
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nÖVID HIREK 
AATHEN. - Casforiábon sulyos artiszemita kilen- 
ések tolytak le az elmull napolban. A zsidó temelőt 
eldulták, a zsidó házak ablakail betörték az antísze- 

mita tüntetők. 

BERLIN. - Még emlékezeles az a visszatetsző 
botrány, amelyet Arnold Bronnen, zsidó író inszcenált 
több bónappal ezelőtt, hogy kimutassa „árja" szárma- 
zását, Bronnen ugyanis ornak idején kijelentette, hogy 
a mamája egy árja nemessel házasságtörést követeit 
el és ernek a násznak leli ő a gyümölcse. Miután igy 
kompromittálta az anyját, apját, az árja nemes! és 
önmagát, semmi akadálya sem volt, hogy .bevágód- 
jon" a zsidólaló nemzeliszociálislák táborába. Az 
árja gyömölcs" teltének most aztán meg is lett a 
várt gyümölcse. Kinevezték a zsidó szinházak és kul- 
furbizoltságok felügyelőjévé és a jövőben kizárólag 
tőle függ, hogy milyen előadások kerülhetnek szinre 
a német zsidó szinházakban. 

PÁRIS. - A francia sajló értesülése szerint a 
mémet propagandaminiszterium erőteljesen készül az 
1936-ban Berlinben megtartandó Olimpiászra, emelyen 
hatalmas propsgandát akar kifejteni a nemzefiszociá- 
lizmus érdekében, Ennek a propogandának érdekében 
igérte meg sz athéni konferenciáp, hogy a zsidó 
sportolókat szabadon engedi a versenyekre, hogy be- 
ugrassa az összes államokat a versenyen való részt- 
vételre. Hír szerint Palesztina zsidó sportolti is bele- 
esnek ebbe a kelepcébe és el fognak menni a berlini 
Olimpiászra, noha ezzel csak rossz szolgálatot tesznek 
a zsidó őnérzetnek. 

STRASSBURO. Strassburg uccáin az elmult na- 
pokban Németországból származó röpiratokat oszlo 
gattak, amelyben felszólitják Doumergue köztlársa- 
sádi elnököt, hogy utasitsa ki a zsidó menekülteket, 
akik elfoglalják sz ipari és intellektuélis pozic ókat. A 
lakosság a röpiratok osztogatását horogkeresztes pro- 
vokációnak tuiajdonitja. 

PRÁGA, Dr Angeló Goldetein zstdó képviselő a 
közelmult napokban felkereste a csehszlovák igazság- 
ügymin szlert és felmutalolt egy röpiratot, emely sulyos 
sértésekel tarlalmaz a zsidőság é a zsidő meneküllek 
ellen. A röpiratot Márisch Ostrenban nyomták és az 
ország majdnem minden nagyobb városában oszto: gatták. A miniszter szonnai utasilotla a Márisch 
Ostraui ügyészeégel a röpirat elkobzására és a vis- 
gálat bevezetésére. 

JOHANNISBURG, Az ez évi délatrikai Keren 
Hajesszod kampanyi Sokolow és Smuts tabornok, az 
jemeri cion staberát jelentétében ünnepélyes keretek 
között nyilották meg Jobennisburgban. Az első felhi- 
vásra azonnal 32.000 font gyült össze a Keren Haje- 
szod céljainra. 

NEWYORK. A zsidó,. kulturegyesület székbázában 
nyilt meg ez smerikai zsidó sa'tó kiállitása. Öseszesen 
1000 zsidó rapi, heti és havi Japot áll totlak ki. Eonyi 
lép jelent ugyanis meg a legutóbbi 64 esztendő alatt, 
tóta a legelső zsidő lep megjelent Newyorkban. — 

Dr Alex Sperber egyetemi tanért, aki a bopnni, majd 
menetülése után a jeruzsálemi egyetlemen müűködölt, 
Kkinevezték tanárnak a newyolki és a philadelphiai 
élgyetemekre. 

VARSÓ, A 80 éves lonkel Bojarskyt a lengyel 
kormáy arenyéremmel füntette ki, mert 1920-ben meg- 
meltett egy oroszok által üldözött lengyet ezredet. — 
A lezajloti községi választásokról most már pontos 
adalok számolnak be. 304 lengyel városban összesen 
5786 mandátumból a kormánypár! 3298 képviseletet 
nyert. mig a zsidő pártok 1400 moandátumot szereztek a kövelkező megoszlás szerint: 502 aguda, 504 clo ulgta, 48 bundistá, 48 jobboldali Poale clon, 15 bal- 
oldali Posle Cion, mig 168 zsidó képvisejő; a többi 
lengyel pártok lisztáin került be a tanácsokba. Az 
entiszemifa nemzeti, demokraták a keresziény demo- 
kratákkal együtt m ndössze 535 mandátumol szereztek. 

BUDABEST. A budapesli sajló jelentése szerint 
szükebb zsidő körben egy bizotílság alakull, amely 
memorandumot nyujtott át a zsidó Mifközségnek bizo, nyos vallási retormok foganatosilása érdekében, A 
reformisták mindenekelőlt kérik, hogy a héber ima- 
rendet korlátozzák és magyar szöve get is iktessanak az imókba. Másik legfontosabb követelésük; bogy a 
nök elkülönitése megszünjön és együttesen dicsérnes 
eék az Urat. (Az a bizonyos reformista lóláb ezzel a 
követeléssel teljesen kiláiszik). 

LONDON. Wedgewood ezredes kérdést infézett 
ez alsóházban a gyarmatügyi miniszterhez, hogy volt-e tudomása hivatalosan a kormánynek arról, hogy Frick német birodalmi miniszter Palesztinában járt, A minisz- ter válaszában kijelentelte hogy a kormány iudott arról. hogy Frick a Földközttehgeren való utozása alkalmával nébány napot Palesztinaban töltött el. Wed- gevood ezredesnek arra a kérdésére, hogy tud-e a kormány afról. hogy Frick Paleszt nában nemzetiszo- ciálirta agitációt folytatott - a miniszter nem válaszolt. 

RIGA,. A lettországi zsidó lapok még mindig nem jelennek meg. Ulmanis miniszlerelnök állitólag a klal- clonistáknak engedélyt adott egy jiddis nyelvü lap kiadására, valamint Dubin seimképviselő is engedélyt 
nyert egy jiddis napilap kiadására A zsidó munkás- szervezetek igen válságos helyzetben vannak. A, Bund" több vezetője még mindig letertóztatá bad van. 40 vezető Poale cionislát internáltak. A munkásvezetőknek a szabadulásra csak egyetlen lehetőségük lenne, amenny ben az Executive palesztinai certiikátot bo- csáltana rendelkezésükre. 

Paleszlinai hirek 
A Mizrachi világszervezet Execulivéja, Rabbi 

Meir Beriin, Rabbi Fischmann és H. Farbstein utján 
kérést intéztek a főkormányzóhoz, hogy a zsidó állami 
tisztviselőket mentsék fel a szombati szolgálat kölele- 
zettsége alól, A küldötiség kerle még a kormányzól, 
hogy a haifai kikötő épitési munkálatainál is rendeljék 
el a zsidó munkások kötelező szombati munkaszünetét. 

Az ,El Mokattam" arsb lap jelentése szerint egy 
arab nemzefiszociálista ifjusági szervezet létesült, 
amely pontosan német mintára van felépílve, A szer- 
vezet célja e következő : Palesztinában egy erőteljes 
nemzetiszociálisla mozgalmat lélrehozni, harcolni a 
cionizmus ellen, kapcsolatot teremteni a palesztinai 
arab ifjusági mezgelmak és a német nemzetiszociálists 
párt között. 

Amerikai kutatók szerint, állitélag a Holttenger 
déli részén rézbányáknak kell lenni. A kutatók a bib- 
lia egyes állitásaival hozzák vonalkozásba feltevé- 
seiket. 

Kefar Attaban (Haifa öböl) megkezdték egy 
nagyarányu feslékgyár épitési munkálatait. A véllel- 
kozó 2 németországi zsidó. A gyár 6000 font alaptőké- 
vel indul, A gyár nemcsak a palesztinai, hanem a 
szomszédállamok piacaira is számit. 

Haifai jelentések szerint egy angol részvénytár- 
saság egy automobil gyár létesítését vette tervbe. 

Jaffából jelentik, hogy a ciprusi narancstermés 
ez évben külőnösen kedvezően ülött ki. A ciprusi nerencsokat főkéni Egyptomban, Jugoszlávióban és Törökországban keresik. 

A cionista kongresszus által választott biróság, 
a naposban hozta meg az itéletlet a Brith Trumpeldor 
revizionista ifjusági szervezet cerlilikát részesedése 
ügyében A kongresszusi biróság, noha ismételten el- 
iteli, hogy a Tu npeldor parancsnoksága parancsot adott 
ki,. hogy a revizionista ifjuság utasitsa vissza a Jewish 
Agency cerüfikátjait és kerülő utakon szerezze ezeket 
meg, elrendelte a certifikát zárlal feloldásál és ki 
mondja, hogy a jövőben csak a Palesztina hivatalon 
keresztűl áll jogában a Bríth Trumpeldornak certifiké- 
tokat szerezni. 

A palesztinai kormány a napokban hozta nyil- 
vánosságra a legközelebbi pénzügyi év költségveté sél, amelyből az tünik ki, hogy a Formány 1934 apri- 
lisától 1935 márciusáig a zsidő bevándorlás 30 szá- zalékos növekedésével számol. Jellemző azonban, hogy a kormány a 30 százalékos növekedési csupán a zsidő tőkebevándorlás tekintelében veszi számításba, azon- ban a zsidó munvás bevándorliás növekedéséről nem 
esik a köliségvetésben szó. 

kormány fervei ateltnt, Tel-Avivban nagy- 
u Inak meg, mert it! okar. aránju vasuti épilkezések r 

egyk legfontosabb vasuti ják kiépiteni az ország 
hálozatát. 

a lesnagyobb hadverzér ! Napotson. 
a lesnagyobb feltaláló Edison 

a lesjobb kölniviz 

mo 

Betrosaniban megalekult a Mizrachi 
port. A gyülés szónokai Goldslein Márkusz, Soldán 
lózset és Hunyadi Andor vollak. Utóbbi nagyhatá.u beszédben ismertelte a mozgalom célját és lelkes, buzdító szavakat intézett a siép számban megjeleni 
érdeklődőkhöz Majd megfartotlák a tleztikar válesz- tását, Elnök: Goldsfein Mérküsz Alelnökök: Hammer Ábraham és Soldán lózsef. Jegyző: Kaufansnn Márton. Pénztárnok: Simon Lajos. Elenőrök: Honjadi. Andor és Bieber sá ezenkivül 12 fegu vé n ó0. A 
csoportnak eddig már 60 tadjd van és az Erd. Záiió Nemzeti Szövelég belrégskt hete opoijsa kereté ben fog müködni. 

Marosmenti B. H. Hamizráchi körzeti konfe- rencia és általános chaluc Pögisa Toplifán, Folyó hó 29—30 és Juljus 1.én körzeti konferenciát és álta- lános Mizrachi chaluc pögisát határozott el a B H. Hámizrachi illetve az Erdélyrészi Hecháluc Hámizrachi Toplifára. A konferencia az utóbbi idők felmerült pro- blémáit fogja tárgyalni, ugymint: a Mizráchi nevelés a jövőben, Hachsara és álija problémák és az erdélyi kibuc reorganizálásának elősegitése. 

hely/cso- 

SZERKESZTŐI ÜZENETEK 
M. D. Sdtmar, Kérésére készséggel közöljük, hogy 

a vallásos zsidó ifjuság nevelése szempontjából edész Romániában egyedül a Szilágyi-féle oradeai Zsidó Fiuinternáfus (Öradea, Str. Delavrancea 17) felel meg legjobban, ugy az orth. zsidó követelményeknek, mint 
pedagógiai tekintetben. 

s 

és Kiszstbó TÖnRTÉNETEK 

AA művészet 
Rabbi lorathan Eybeschütz, akinek rend. 

kivül mélységü müűvei még ma is csodálalot 
váltanak ki a Talmudtudósokból, már kora 
gyermekéveiben is feltünt talpraesetl, humo. 
ros válaszaival. Egy nepon a tanitója sörér 
küldte. A gyermek vette a korsót és kérte a 
pénzt. A tanitója tetetett komolysággal monda 
neki: „Az nem müvészet sört péniért hozni, 
Pénz nélkül hozni sört, - az a müűvészel, 

Jonathan nyudodtan elmenit a korsóval 
és rövid idő mulva visszatéri. Tanitója elé 
állitotta a korsól, amelyben természetesen 
nem volt semmi. : , 
Hoal a sör? — kérdezte a tanitó csa. 

lódottan. 
Jonathan erre felhuzta a vállát és bölcs 

nyugalommal a következőkép válaszoli: — 
„Telán müvészet egy korséból sört inni, amely. 
ben sör van ? A művészet söri inni egy olyan 
korsóból, amelyben nincsen semmi. 

A chéder és a vajaskenyér 
Ugyancsak Jonathanról mesélik, hogy egy inben, midőn tegdel a chéderbe indult és 

egyik kezében a tá lát, másik kezében a reg- 
gelijét, egy darab vajaskenyeret zitte, elsza. 
ladt melleite egy kulya és futtában kikapta 
kezéből a vajaskenyeret. A dühös Jonathan 
erre fogta a lábláját és hozzávágta a kutyá- 
hoz ezeknek a szavaknak kiséretében: „Ha 
elvitted a vejeskenyeret, ugy ili van a tábla 
is és eredj te a Chéderbe." 

A hozomány zsidő dolog 
Előkelő házasság költetett lenn 

a földön. A vőlegény családja is, a menny 
asszony családja is bechoved kikeresztel kedett 
zsidők és igy a vendégek is nagyrészt zsidők 
voltak. 
Ceremórnta közben egy öreg zsidő meg- 

kérdezte a menyasszony apját : 

Én ném adok hozományt, én csak 
apanázsi adok. 

Apanázst? És miért ad maga csak 
apanázst? 

kereszfelkedve. 

nReb Binkászés 

— Mikor megházasodtam, megállapod- 
funk a feleségemmel hogy a fontosabb 
ügyek felett én határozok, a Hs dolgok felet 
pedig ő. 

—- Na és belarl fátok ezt 
Képzeld el, husz éve vagyunk házasok é még eddig semmi fontosabb ügyünk nem 

volt. 

mert mi már rég ki vagyunk 

A József farkasa. 
Egy 2sidó vándortanítő egyszer azt ma 

. Azt a forkast, amelyik a bibfiai lőzsefel 
fölfalta : Zeév ben Kelevnek Hívlák. 
Az egyik, gyerek megszólalt: — de bőcher, 

hiszen Józsefet nem is fálta föl semmitféle 
farkas 

nal 
k A bőcher válaszolt : Hát akkor azt a far- 

köst hivták igy, aki őt nem falta föl 

„Csak jótékonyság- 
Mitkor Bialik és Semarja Lewin Ameriká- 

ban jártak, hogy hiveket szerezzenek a De- 
wir? kiadó társulatnak, felkerestek egy nev- 
yorki nábobot és előadták neki. hogy a .De wit" készül kiadni Jehuda Halévi és egyéb középkori héber költők kéziratait, jegyezzen 
tehát részvényeket. A nábob szeliden felelt: 
allyen sülyos időkben nem engedheljük meg 
magunknak, hogy sokszáz esztendő előtli 
szerzők müveire pazaroljuk a pénzt.. ." Bialik 
zavarba jött és nem tudott felelni. De Semarja 

. 

. 

Lewin rögtönözve válaszolt: „Igaza van, Uram. 
de ne felejtse el, hogy Jehuda Halévi özvegye 
és négy árvája éhenhalnak Jeruzsálemben !17.. 
.Ob, ha jótékonyságról van szó, - felelt a 
nábob — az egészen más. It! van 100 dollár1 

Chiriasi „Tipograttei Rominesti? Oradea, Aleea Romei No. 2. — Telefon 87. 


